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국문 요약

제주지역 고등학교 기숙사생의

급식 만족도 및 메뉴 기호도에 관한 연구

본 연구는 기숙사 생활을 하는 제주지역 고등학교 학생을 대상으로 식습관,급

식만족도 및 급식메뉴에 대한 기호도를 조사･분석함으로써 기숙사생의 급식 불

만족 요인을 파악하여 개선점을 찾고,조사된 기호도를 바탕으로 기숙사 급식의

질적 향상을 모색하기 위한 기초자료로 활용하고자 실시하였다.

이를 위해 제주지역 고등학교 기숙사생 506명을 대상으로 2012년 7월 2일부터

7월 30일에 걸쳐 설문조사를 실시하여 회수된 설문지 중 최종적으로 426부

(84.1%)를 본 연구의 분석 자료로 이용하였다.

본 연구 자료는 SPSS/WinProgram(Ver.12.0)을 이용하여 조사항목에 대한 전

체적인 항목 파악을 위해 기술통계량 분석을 실시하였고,연구내용별 분석방법은

t-test,χ2-test,ANOVA및 상관분석을 실시하였다.

본 연구의 결과를 요약하면 다음과 같다.

첫째,조사대상의 71.1%가 남학생이었고,2학년이 46.0%,거주기간이 2∼3학기

인 학생이 45.3%로 나타났으며 월 평균 용돈은 3만원 미만이 39.0%였고 동지역

에 거주하는 학생이 68.3%로 나타났다.방학 중 외식횟수는 한 달에 1∼2회가

51.4%,부모가 맞벌이를 하는 학생은 73.7%,어머니의 학력은 고졸이 46.9%,본

인의 건강상태에 대해 건강하다고 생각하는 학생은 40.1%로 가장 높게 나타났

다.

둘째,조사대상 남학생의 평균 신장은 173.0cm,여학생의 평균 신장은 160.5㎝였

고,남학생의 평균 체중은 68.7㎏,여학생의 평균 체중은 52.0㎏으로 나타났으며

조사대상의 BMI평균값은 남학생 22.9,여학생 20.2로 조사되었다.

셋째,아침식사를 매일 먹는 학생이 72.8%,점심식사를 매일 먹는 학생은

86.4%,저녁식사를 매일 먹는 학생은 87.1%였으며,점심식사와 저녁식사는 여학
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생보다 남학생이 매일 먹는 것으로 조사 되었다(p<.01).기숙사 거주기간에 있어

서 점심식사와 저녁식사도 유의적인 차이를 보였다(p<.05).

넷째,본인의 식습관 문제점으로는 편식(46.2%),과식･폭식(23.7%),식사보다 간

식에 치중(12.9%),음식에 대한 편견(9.2%),잦은 결식(6.3%)순으로 조사 되었고,

여학생보다 남학생이 유의적으로 높게 조사되었다(p<.05).

다섯째,간식 섭취 횟수에 있어서는 하루 1회 섭취비율이 가장 높아 남자

64.0%,여자 61.0%를 차지하였고,간식 섭취시간은 저녁식사 후(71.8%)에 섭취하

는 비율이 높았으며 성별에 따라 유의한 차이를 나타내었다(p<.01).청량음료

(53.8%),과자ㆍ빵류(67.4%),우유ㆍ유제품(62.4%),과일류 (53.1%)는 하루 1회

먹는 비율이 높은 것으로 조사되었고,과자ㆍ빵류는 여학생보다 남학생이 많이

먹는 것으로 조사되었고(p<.01),햄버거ㆍ피자ㆍ치킨은 여학생보다 남학생이 전

혀 먹지 않는 것으로 나타났다(p<.05).

여섯째,급식 만족도에 있어서는 5점 만점에 대해 아침식사 3.14점,점심식사

3.50점,저녁식사 3.70점으로 세 끼 모두 보통을 상회하는 수준이었으며 아침식사

는 남학생보다 여학생의 만족도가 유의적으로 높게 나타났다(p<.001).급식에서

제공된 음식의 섭취량은 아침식사 3.14점,점심식사 3.50점,저녁식사 3.70점으로

나타났고 점심식사와 저녁식사는 여학생보다 남학생의 섭취량이 유의적으로 많

게 나타났다(p<.001).

일곱째,기숙사급식 메뉴에 대한 기호도를 조리법에 따라 분석한 결과,밥류에

서는 볶음밥(4.05),국류에서는 갈비탕(4.10),찜ㆍ조림류 중에서는 갈비찜(4.24),

돼지고기장조림(3.72),튀김ㆍ구이류에서는 닭튀김(4.23),돈까스(4.17),볶음류에서

도 닭볶음(4.19),돼지고기볶음(4.04)에 대한 기호도가 높게 나타나 육류에 대한

기호도가 높음을 보여주었다.무침･김치류에서는 배추김치(3.76)의 기호도가 가장

높았고,도토리묵무침(3.36),오징어초무침(3.18),무생채(3.09)를 제외하고는 보통

수준의 기호를 갖는 것으로 조사되어 고등학생들이 채소를 싫어하는 것으로 조

사되었다.면류에서는 스파게티(4.21),후식류는 쥬스류(4.52),요구르트(4.50)의 기

호도가 높았다.

여덟째,조사된 급식 메뉴기호도,급식섭취량,급식품질,급식서비스 및 위생,끼

니별 급식만족도,전반적인 급식만족도간에 정(+)의 상관관계를 보였으며 이들



VI

간에 유의한 영향을 미치고 있음을 알 수 있었다.

이상의 연구결과를 종합해 볼 때,영양적인 간식섭취가 이루어질 수 있도록 기

숙사에서는 영양가 있는 간식을 제공할 수 있는 방안을 모색해야 하며 학생들에

게는 현명한 식품구매 능력을 키워주고,바른 식습관의 형성을 위해 체계적인 영

양교육이 병행되어야 할 것으로 보이며 단조로운 메뉴,식단의 부조화,배식 양

등을 개선하고 다양한 조리법을 개발하여 성장기에 필요한 영양소를 충분히 제

공 할 수 있는 메뉴의 개발이 필요할 것으로 사료된다.
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Ⅰ.서 론

1.연구의 필요성

청소년기는 신체적･정신적으로 성숙한 단계로 넘어가는 과도기로서 건강한 생

활을 할 수 있도록 올바른 가치관을 심어주고 신장과 체중의 증가를 위해 적정

한 영양공급을 해주어야 함으로 어느 시기보다 그 중요성이 강조되고 있다
1)

청소년기의 충분한 영양섭취는 올바른 영양지식과 좋은 식습관에 의해 결정되

며,올바른 식습관은 적절한 건강상태를 유지하도록 하여 신체발육을 양호하게

할 뿐만 아니라 정신적,정서적 안정유지에 중요한 역할을 한다고 할 수 있다.
6)

또한 청소년기 이후의 성인기에 좋은 건강을 유지하기 위한 기초가 되므로
7)
청

소년기에는 올바른 식 행동 형성과 영양섭취가 매우 중요하다고 하겠다.균형 있

는 영양소를 섭취하는 것은 최대의 궁극적인 삶의 목적이며 식품을 어떠한 방법

으로 섭취하느냐에 따라 건강이 좌우된다.올바른 식생활에 따른 식습관이 형성

되면 질병으로부터 안전해지며 건강을 유지할 수 있게 된다.
8)

그러나 우리나라 청소년들은 대학입시와 과중한 학업에 대한 스트레스로 육체

적 정서적으로 불안정하고 빠른 등교와 야간자율학습과 학원,과외 등으로 인한

수면부족 및 불규칙한 식사,아침결식,부적당한 간식 등으로 인하여 나트륨은

과다,칼슘은 과소 섭취하는 영양문제가 발생하고 있다.
9)

우리나라 청소년들의 영양상태 및 식생활에 관한 연구에 의하면 불규칙한 식생

활,아침결식 및 경시경향,열량위주의 간식,영양의 불균형,인스턴트식품의 선

호,편의 주의적 식사형태,간식 및 외식의 빈도 증가 등이 문제점으로 지적되고

있으며
2)-5)

또한 신체활동 및 운동을 위한 여가시간이나 체육시간의 부족으로 체

력은 감소하고 있다
5)
고 보고되었다.

또한 생활수준의 향상과 외식산업의 급속한 발전으로 다양하고 풍요로운 식생

활을 누리면서도 편향되거나 지나친 영양섭취 등으로 인하여 형성된 잘못된 식
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생활이 각종 생활습관 병,비만증 등의 질병을 증가시키고,그 발생 연령이 갈수

로 내려가는 새로운 건강문제가 대두되고 있어 청소년기의 영양문제는 부적절한

식사에서 기인한 결과이거나 급속한 성장에 필요한 영양요구량을 충족시키지 못

해 발생되며 불균형적인 영양공급은 청소년의 건강을 위협하게 된다.
7)

학교급식은 성장기에 있는 학생들의 성장발달에 필요한 적절한 영양을 공급함

으로써 건전한 심신의 발달을 도모하고 향후 합리적인 식생활 영위에 필요한 기

초 영양지식의 이해 및 올바른 식습관 형성을 위하여 학교에서 일정한 지도목표

를 설정하여 계획하여 실시하는 급식이다.
10)11)

기숙사학교에서 생활을 하는 학생들은 모든 식사를 기숙사 급식소에서 해결하

기 때문에 일반학생들과는 다른 식생활 환경에 직면해 있다.기숙사생의 생활특

성과 식생활문제를 고려하여 이들의 기호를 충족시킬 수 있는 식단제공을 통해

충분한 영양섭취가 가능하도록 하는 것이 무엇보다 중요하다.
12)
울산지역 기숙사

거주 대학생을 대상으로 한 연구에 의하면,기숙사 급식을 하는 학생들은 과중한

학업 등으로 인해 간편한 식품을 자주 선택하여 부적절한 식사를 하는 경우가

많고
13)
우유 및 과일의 섭취 부족 등이 문제

14)15)
로 나타나고 있다.또한 급식운영

형태에 따른 중ㆍ고등학생의 급식만족도 조사에서 중학생의 급식만족도보다 고

등학생의 급식만족도가 낮았다는 연구결과가 있다.
16)
하루 3끼를 학교급식으로

해결하는 기숙사 학생들의 급식만족도가 더 낮을 것으로 보이며 식품의 기호도

는 식품섭취와 직결되므로 식품의 기호도가 영양문제에 중요한 영향을 미치고,

동일 재료의 식품이라도 조리방법 여하에 따라 기호도에 큰 차이가 생기고 기호

도 여부에 따라 급식만족도 및 잔반에 영향을 끼치므로 영양적인 측면과 경제적

인 측면 모두 중요하다.그리고 청소년기의 식 행동이 신체적 발육이나 학업성취

도,심리 정서적 발달에도 영향을 주기 때문에
17)
청소년기의 올바른 식 행동 형

성과 영양섭취가 매우 중요하다.따라서 성장기 학생들의 균형적인 발달과 건강

을 위해 적정한 영양공급과 기호도를 잘 파악 하는 것이 매우 중요하다.
18)
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2.연구의 목적

본 연구는 제주지역 고등학교 기숙사생들을 대상으로 학교기숙사급식에서 제

공되는 메뉴에 대한 기호도와 급식만족도를 조사ㆍ분석함으로써 기숙사 학생들

의 다양한 요구와 필요에 부합하고 기숙사학교급식의 질적 개선을 유도하여 학

생들의 건강증진과 급식만족도를 높일 수 있는 방안을 모색하기 위한 기초자료

를 제공하고자 하였다.

Ⅱ.이론적 배경

1.청소년기 영양의 중요성

청소년기는 일생을 통하여 가장 많은 영양을 필요로 하는 시기이므로 이 시기

의 영양공급은 청소년기의 성장과 성숙은 물론 성인기 이후의 건강에도 큰 영향

을 미칠 수 있어 청소년기에 올바른 식습관 형성은 일생건강의 중요한 밑거름이

된다.
20)
청소년기에는 성장에 필요한 영양소 요구량이 증가함에도 불구하고,잘못

된 식생활태도와 또래집단 중심의 편증된 식품선택으로 인하여 필요한 요구량에

적절히 대처하지 못하는 경우가 많다.

청소년기의 식습관에 영향을 주는 요인으로 가족의 특성,부모의 식습관,우상

적 기준,이상적 체형에 대한 인식,기호,심리발달 및 건강과 같은 내적요인이

포함되므로 이시기의 식사의 질은 식습관 형성요인과 깊은 관계가 있다고 할 수

있다.
21)-23)

그러나 청소년기인 고등학생들의 대부분은 수험생으로 수면부족과 과다한 학업,

성적경쟁 등으로 인한 신체적,심리적 스트레스의 발생으로 불규칙한 식사를 초

래하기 쉽고,빈약한 아침식사,부적당한 간식 등으로 인하여 영양불량과 빈번한

패스트푸드 섭취,운동부족으로 인한 비만 등을 초래하고 대중매체에 의한 그릇
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된 외모에 대한 인식은 청소년들에게 잘못된 식생활 행동을 유도하고 있다.
24)-26)

또한 이들이 자주 섭취하는 패스트푸드는 식염,설탕,지방이 많으면서 무기질과

비타민이 적은 식품이 되기 쉽고,청소년이 자주 먹는 식품 중 탄산음료는 높은

설탕함유량과 인산으로 인해 뼈와 치아건강에 유해할 수 있다.
27)

청소년기에 형성된 식습관은 연령이 증가됨에 따라 변화하기 어렵기 때문에 청

소년기에 올바른 영양지식을 통한 다양한 식품과 접할 수 있는 기회의 제공은

성인이 되어서까지 균형 있는 식생활을 할 수 있는 바탕이 되기 때문에 이 시기

의 식습관은 매우 중요하다고 할 수 있다.
28)

2.고등학교 기숙사 급식 현황

기숙사 급식은 학교 캠퍼스 내에 거주하고 생활하는 사람들을 대상으로 하여

1일 3식을 기준으로 1주일에 7일간 급식을 제공하는 급식형태를 말한다.
29)
우리

나라 기숙사 급식의 시초는 1984년 성균관의 유생들에게 식사를 제공한 것으로

시작하여 1908년 이화학당의 기숙사인 “양관”에서 전교생이 기숙사생활을 하면

서 사감선생님의 지도아래 학생자치로 음식을 준비하였고,이후 1960년에 이르러

많은 대학들이 기숙사를 신축하면서 기숙사에서 학생들의 단체생활은 물론 기숙

사 학생들을 위한 급식이 실시되었다.
30)

우리나라의 고등학교 기숙 형 학교는 전체 고등학교 중 10% 인 600여개교이며,

이중 기숙 형 공립고는 82개교가 선정되었으나 정부정책의 일환인 ‘고교 다양화

300프로젝트’의 핵심사업의 하나로 2011년에 개교한 68개교를 합하면 전국적으

로 150여 곳으로 증가될 전망이다.
31)

제주도 고등학교 기숙 형 학교는 2011년 12월말 기준으로 전체 고등학교의

56%정도인 13개교이며 이중 기숙 형 사립고는 3개교이며 공립고는 10개교가 운

영되고 있다.

고등학교의 기숙사생은 가정의 부모님 통제에서 벗어나 독립적인 생활을 하게

되며 하루 3끼의 식사를 기숙사 급식을 통해 제공받게 되므로 기숙사 급식은 기

숙사학생들의 식생활 전반을 책임지고 있다
32)
고 해도 과언이 아니다.

기숙사에서 생활을 하는 학생들은 기숙사 급식을 통해 모든 식사를 해결해야
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하기 때문에 메뉴의 다양화와 질에 대한 기대도가 요구되고 또한 시각적인 만족

에 대한 욕구가 높아지고 있으며 학생들의 건강에 대한 중요성 인식이 향상됨에

따라 급식에 대한 요구도가 증가하고 있으나 급식의 단조로운 메뉴에 대해 학생

들은 식상하게 되었고 이것이 기숙사 급식에서 가장 큰 문제점으로 지적되고 있

다.
29)

기숙사 급식의 중요성은 더욱 강조되고 있어 기숙사급식의 양적 확대와 함께

질적 향상의 필요성이 요구되며,과학적이고 조직적인 영양관리 방안을 확립하여

학교급식의 질적 향상을 도모하고 급식 만족도를 증가시키고,효율적인 관리가

이루어지도록 해야 한다.
33)
또한 기숙사 급식에 영향을 미치는 요인과 기숙사 급

식에 대한 학생들의 만족도를 살펴보는 것이 학교급식발전에 중요한 의미가 있

다고 할 수 있다.
32)34)

3.고등학교 기숙사 급식 만족도 및 메뉴 기호도

오늘날 청소년들은 다양한 식문화에 노출되는 기회가 잦아 식품이나 음식에 대

한 기호가 다양하며 학교급식에서 수준 높은 음식과 서비스를 제공받기를 기대

하고 있다.

급식만족도는 고객인 학생의 급식환경,맛,위생,식재료의 안전성,영양의 균형,

친절도 등을 통해 복합적으로 느끼는 급식에 대한 만족의 정도를 의미하며 소비

자의 인식과 관련이 있는 것으로,음식을 제공받았을 때의 어떤 요인에 대한 느

낌이 전체적인 만족,불만족을 결정하게 되는 것을 말한다.만족은 가치를 제공

하는 제품에 대해 고객이 지각한 정보와 제품들에 대한 기대도의 비교에 의해

결정되는 것이라 할 수 있다.
36)

학교급식에 대한 전반적인 만족도에 가장 큰 영향을 미치는 속성은 시ㆍ도별로

공통적으로 ‘음식의 맛’,‘배식원의 친절성’,‘메뉴의 다양성’순이었다.
32)
또한 학

교급식의 만족도에 영향을 미치는 것으로 ‘맛’,‘서비스’,‘급식비’,‘위생’,‘반찬의

양’순이었다.
37)

변광인,정보화의 연구
38)
에서 경주지역 고등학교 급식메뉴에 대한 만족도 분석

결과,주로 육류(갈비탕,닭 양념튀김,돼지갈비찜,닭찜,돈까스)나 단 음식(요구
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르트,수박 등)에 대한 만족이 높은 반면,야채(시금치된장국,연근조림,버섯볶

음,오이생채,단무지 등)와 다소 질기고 씹기 힘든 종류의 메뉴(미더덕 찜,고구

마줄기볶음,꽈리고추멸치조림)에 대해서는 기호도와 마찬가지로 만족도가 낮았

다고 하였다.

급식 운영형태에 따른 급식만족도 연구에서는 밥 종류의 다양성,균형 잡힌 영

양소를 제공하는 것에 대한 만족도,국과 반찬의 다양성에 대한 만족도,전반적

인 음식만족도에서 직영급식이 위탁급식보다 만족도가 높게 나타나고 있었다.
16)

급식만족도는 단순히 학생이 급식에 대하여 느끼는 감정의 차원에서 그치는 것

이 아니라 그것이 학생의 급식에 대한 태도와 정서,충분한 음식 섭취,잔반 량

감소,올바른 식습관 형성 등에 영향을 미치게 되므로 급식 만족도를 제고하는

것은 학교급식의 효율성을 높이는 데에도 주요 변인으로 작용할 수 있다.

학교급식의 만족도를 높이기 위해 고려해야 할 중요한 요소 중 하나가 기호도

이다.
39)
식품에 대한 기호는 특정 음식을 다른 음식에 비해 더 좋아하는 것으로

배고픔과는 상관없이 섭취하고 싶은 욕구로
40)
학교급식의 만족도를 높이기 위해

고려해야 할 요소 중 하나가 기호도이다.
39)
기호도 조사는 식단 계획 시 중요한

자료로 이용되며 식단계획은 고객의 영양요구량에 적합하도록 계획하면서,식습

관과 식품 기호도를 고려함으로써 호응도와 만족감을 높일 수 있어
41)
학교급식에

있어 기호도 조사는 성장기 학생들의 식습관 형성과 균형적인 발달과 건강을 위

한 적절한 영양공급에 맞는 영양이 풍부한 식단을 짜기 위한 중요한 자료가 되

며 또한 식습관을 형성하는데 있어 중요한 역할을 한다.
42)-44)

이지현
45)
의 학교유형별 식품기호도 조사에서는 전문계와 인문계,기숙사 모두

생선류 에 대해서 기호도가 가장 낮았고,수산물에 대한 조사 결과,
46)
중ㆍ고등학

생 평균 60%정도가 수산물을 싫어하며,좋아하는 학생은 10%미만으로,싫어하는

원인은 수산물 자체의 ‘맛’,‘냄새’때문이라고 하였다.꽃게,새우,참치,오징어

등을 이용한 튀김류와 볶음류의 기호도가 높은 반면,젓갈,무침,국,전 등의 조

리법은 기호도가 낮았다고 하였다.

김소희
39)
의 대구지역 고등학생의 급식메뉴에 대한 기호도 조사에서 밥류 에서는

쌀밥이,일품 요리류 에서는 비빔밥과 볶음밥,국 및 찌개류는 수제비만두국과

미역국,무침류 에서는 과일샐러드,야채샐러드의 기호도가 높았다.반찬류 에서
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는 육류를 재료로 한 음식에 대한 기호도가 야채를 재료로 한 음식보다 전체적

으로 선호도가 높았고,정우진
47)
의 연구에서도 국류 및 찌개류의 경우 육류를 이

용한 요리의 기호도가 높았다.

아무리 영양가가 높은 음식일지라도 기호성에 대한 고려가 없고 맛이 없다면

고객들의 수응도를 낮춰 영양소를 충족시키지 못하게 되고 결국 잔반으로 남게

되어 경제적 낭비를 가져오게 된다.따라서 영양적인 면을 고려하되 학생들의 식

습관과 기호도를 반영하여 잔반도 줄이면서 적정한 영양소를 공급할 수 있도록

식단을 작성해야 한다.
39)

Ⅲ.연구내용 및 방법

1.조사대상 및 기간

본 연구에서는 기숙사 급식을 실시하는 제주지역 고등학교 6개교 학생 중 506

명을 대상으로 2012년 7월 2일부터 7월 30일까지 각 학교의 영양(교)사의 협조를

얻어 설문조사를 실시하였다.

배부된 506부의 설문지 중 442부(회수율 87%)가 회수되었고,회수된 설문지 중

부실 기재된 것을 제외한 총 426부(84.1%)를 분석 자료로 사용하였다.

본 연구 자료는 SPSS/WinProgram(Ver.12.0)을 이용하여 처리하였고.조사항

목에 대한 전체적인 항목 파악을 위해 기술통계량 분석을 실시하였으며,연구내

용별 분석방법은 t-test,x²-test,ANOVA및 상관분석을 실시하였다.
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2.조사내용 및 방법

본 연구에 사용된 설문지는 이미남
48)
,김효연

49)
,신성민

50)
,이미정

51)
,조삼의

52)
의

연구를 바탕으로 본 연구목적에 적합하도록 문항을 수정,보완하여 재구성하였

고,각 학교의 영양(교)사와 기숙사담당교사들에게 연구 취지를 설명하고 협조를

얻어 설문조사를 하였다.조사대상 학생이 직접 기입법에 의해 설문지를 작성하

도록 하였다.

조사내용의 구체적인 사항은 다음과 같다.

1)일반사항

조사대상자의 일반적 특성을 파악하기 위하여 성별,학년,신장,몸무게,기숙

사 거주기간,월평균 용돈,현재 거주지,방학 중 외식횟수,부모의 맞벌이여부,

어머니교육정도,본인의 건강상태 등 11문항으로 구성하여 조사하였고,조사된

조사대상자의 신장과 체중을 이용하여 체질량지수(BodyMassIndex,BMI:체

중(kg)/신장(m)²를 산출하였다.보건복지부 2007년 소아 및 청소년 표준 성장도

표35)에서는 소아청소년 비만(obesity)은 주로 학령기와 사춘기 연령 이후에 적용

되는 개념이며,각 연령에 해당되는 체질량지수 95백분위수 이상으로 정의하되,

성인의 비만 기준인 체질량 지수 25kg/m
2
이상인 경우는 백분위수와 무관하게

비만으로 정의하고 있다.이에 본 연구의 조사대상인 17세 남녀 고등학생의 BMI

95백분위수는 각각 27.81,26.32로 나타나 본 연구에서는 백분위수와 상관없이 대

한비만학회의 BMI분류기준에 따라 체중 군을 저체중 군(BMI<18.5),정상체중

군(18.5≤BMI<23),과체중 군(23≤BMI25),비만 군(25≤BMI)으로 분류하였다.

2)식습관

조사대상의 식습관에 대한 조사는 끼니별 식사횟수,끼니별 식사를 하지 않는

이유,본인의 잘못된 식습관,하루간식섭취횟수,항목별 간식 섭취횟수,간식 섭
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취시기 등의 6문항으로 구성하였다.

3)급식 만족도

조사대상의 기숙사 급식만족도는 급식 만족도,끼니별 급식만족도,끼니별 불만

족 이유,제공된 음식의 섭취량,급식을 안 먹는 이유,급식의 개선점 등으로 구

성하였다.급식만족도와 끼니별 만족도는 매우불만족(1점),불만족(2점),보통(3

점),만족(4점),매우 만족(5점),제공된 음식의 섭취량은 거의 안 먹는다(1점),조

금 먹는다(2점),반 정도 먹는다(3점),대부분 먹는다(4점),모두 먹는다(5점)등

Likert5점 척도로 측정하였다.

4)급식메뉴기호도

조사대상이 기숙사 급식에서 제공받고 있는 메뉴에 대한 기호도는 밥류,국･탕･

찌개류,찜･조림류,튀김･구이류,볶음류,무침･김치류,면류,후식류의 8가지 음

식유형을 기준으로 분류된 총77가지 메뉴에 대해 Likert5점 척도(1점-매우 싫어

함,2점-싫어함,3점-보통,4점-좋아함,5점-매우 좋아함)를 사용하여 조사하였다.

3.통계 분석 방법

조사된 자료는 SPSS/WinProgram(12.0)을 사용하여 통계 처리하였고 연구내용

에 따라 기술통계량 분석을 실시하였으며 각 변인간의 유의성은 χ2-test,t-test,

ANOVA test(Duncan'smultiplerangetest)등을 이용하여 검증 하였다.또한 각

변인간의 상관관계는 Pearson의 상관계수(CorrelationCoefficient)를 사용하여 분

석 하였다.
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Ⅳ.연 구 결 과 및 고찰

1.조사대상자의 일반적 특성

1)조사대상 학생의 일반적 특성

조사대상의 일반사항은 <표 1>에 제시하였다.조사대상자는 총 426명으로 남

학생 303명(71.1%),여학생 123명(28.9%)으로 남학생이 많았고,학년별로는 1학년

101명(23.7%),2학년 196명(46.0%),3학년 129명(30.3%)으로 2학년이 많았다.기

숙사 거주 기간에 있어서는 1학기 126명(29.6%),2～3학기 193명(45.3%),4～5학

기 107명(25.1%)으로 나타났다.월평균 용돈은 3만원미만 166명(39.0%),3만원～5

만원미만 162명(38.0%),5만원～10만원미만 84명(19.7%),10만원 이상 14명(3.3%)

의 순으로 나타났다.거주지는 동지역 291명(68.3%),읍․면지역 135명(31.7%)으

로 동지역 학생이 많았다.방학 중에 가족의 외식횟수로 일주일1～2회 104명

(24.4%),일주일 3～4번 8명(1.9%),한 달에 1～2번 219명(51.4%),거의하지 않음

95명(22.3%)으로 한 달에 1～2번 외식하는 가족이 많은 것으로 나타났다.부모의

맞벌이 여부에서는 맞벌이를 한다고 응답한 학생이 314명(73.7%)으로 대부분을

차지하였고,하지 않는다 112명(26.3%)으로 나타났다.어머니의 최종 학력은 고

졸 200명(46.9%)으로 가장 높은 비율을 차지하였고,대졸 185명(43.4%),대학원

이상 24명(5.6%),중졸 이하 17명(4.0%)의 순으로 나타났다.본인의 건강상태에

대해서는 건강하다 171명(40.1%),보통이다 115명(27.0%),매우 건강하다 86명

(20.2%),건강하지 못하다 44명(10.3%),매우 건강하지 못하다 10명(2.3%)순으로

나타났다.
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<표 1>조사대상 학생의 일반적 특성

N=426

항목 빈도(명) 백분율(%)

성별
남 303 71.1

여 123 28.9

학년

1학년 101 23.7

2학년 196 46.0

3학년 129 30.3

기숙사 거주기간

1학기 126 29.6

2～3학기 193 45.3

4～5학기 107 25.1

월평균 용돈

3만원 미만 166 39.0

3만원～5만원 미만 162 38.0

5만원～10만원 미만 84 19.7

10만원 이상 14 3.3

거주 지역
동지역 291 68.3

읍･면지역 135 31.7

방학 중 외식횟수

일주일에 3～4번 8 1.9

일주일 1～2회 104 24.4

한 달에 1～2번 219 51.4

거의 하지 않는다 95 22.3

부모의 맞벌이 여부
그렇다 314 73.7

아니다 112 26.3

어머니의 최종 학력

중졸이하 17 4.0

고졸 200 46.9

대졸 185 43.4

대학원 이상 24 5.6

본인 건강상태

매우 건강하지 못하다 10 2.3

건강하지 못하다 44 10.3

보통이다 115 27.0

건강하다 171 40.1

매우건강하다 86 20.2
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항목
전체

(n=426)

남

(n=303)

여

(n=123)

신장(cm) 169.4±0.4 173.0±5.1 160.5±5.1

체중(kg) 63.9±1.3 68.7±31.1 52.0±6.4

BMI
1)

22.2±0.5 22.9±11.9 20.2±2.3

2)조사대상자의 신체계측과 체질량지수

조사대상자의 신체계측과 체질량지수는 <표2>에 제시하였다.남학생의 신장 평

균은 173.0cm,여학생의 신장 평균은 160.5cm,체중의 경우 남학생은 68.7kg,여

학생은 52.0kg으로 조사되었다.2010년 한국인 영양섭취기준
66)
에 제시된 15～18

세 남자 신장 171.4cm,체중 62.1kg,여자 신장 160.0cm,체중 53.4kg와 비교해

보면 남학생 신장은 기준치보다 1.6cm 크고,체중은 6.6kg더 많았고 여학생 신

장은 비슷했으며 체중은 기준치보다 1.4kg적었다.체질량지수(BMI)의 평균값은

남녀 학생 모두 정상범위에 속하고 있었다.2008년 제주지역 고등학생을 대상으

로 한 연구
67)
에서는 남학생의 BMI21.9kg/m²,여학생의 BMI20.2kg/m²로 조사

되었으나 본 연구에서는 남학생의 BMI가 높아 차이가 있었다.

<표 2>조사대상자의 신체계측과 체질량지수

Mean±SD

1)BMI(BodyMassIndex)=weight(kg)/Height(m)
2
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항목
전체

(n=426)

남

(n=303)

여

(n=123)
χ2-value

저체중 40(9.4) 16(5.3) 24(19.5)

42.895
**

정상체중 265(62.2) 178(58.7) 87(70.7)

과체중 68(16.0) 59(19.5) 9(7.3)

비만 53(12.4) 50(16.5) 3(2.4)

3)체질량지수(BMI)에 의한 체중 군 분포

체질량 지수(BMI)에 의한 체중 군 분포는 <표3>에 제시하였다.남학생의 정상

체중 비율은 58.7%,과체중 19.5%,비만 16.5%,저체중 5.3%순이며 여학생의 정

상 체중 비율은 70.7%,저체중 19.5%,과체중 7.3%,비만 2.4% 순으로 조사되었

다.여학생은 남학생에 비해 저체중 비율이 높았고 남학생은 여학생에 비해 과체

중과 비만의 비율이 높았다.강경문
53)
의 연구에서도 과체중 및 비만비율에 있어

서 남학생(27.6%)이 여학생(9.3%)보다 높았고,여학생의 저체중 비율이 20.7%로

높게 나타났다.또한 김수경
54)
연구에서도 과체중 및 비만비율에 있어서 남학생

(21.5%)이 여학생(7.6%)보다 높았고 여학생의 저체중 비율이 24.6%로 조사되어

본 연구와 비슷한 결과를 보여 남학생의 비만예방교육과 여학생의 경우 저체중

에 대한 올바른 영양관리와 교육이 필요한 것으로 사료된다.

<표 3>체질량지수(BMI)에 의한 체중 군 분포

N(%)

1)저체중(BMI<18.5),정상체중(18.5≤BMI<23),과체중(23≤BMI25),비만(25≤BMI)

**p<.01
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2.식습관

1)끼니별 식사 횟수

조사대상자의 끼니별 식사횟수는 <표 4>에 제시하였다.아침식사의 경우 ‘매일

먹는다’라고 응답한 사람의 비율에 있어서 남학생(73.9%)이 여학생(69.9%)보다

높게 나타났고,기숙사 거주기간에 있어서는 ‘매일 먹음’에 4～5학기(74.8%),2～3

학기(74.1%),1학기(69.0%)의 순으로 응답자가 가장 많았으며,‘전혀 먹지 않음’에

대해서는 남학생(2.0%)보다 여학생(2.4%)이 많았고,기숙사 거주기간에 있어서는

2～3학기(2.6%),1학기(2.4%),4～5학기(0.9%)의 순으로 조사되었다.

강경문
53)
의 연구에서는 제주지역 전문계 고등학생의 아침 결식율은 30.2%,일반

계 고등학교 24.0%로 조사되었고,국민건강ㆍ영양조사
55)
에서 12～18세 남자

26.4%,여자 35.1%가 아침결식을 하는 것으로 조사되었다.그러나 황미선
56)
의 연

구에서 대구ㆍ경북지역의 고등학교 기숙사생의 아침 결식율은 남학생 9.0%,여

학생 9.6%로 조사되었는데 본 연구에서도 기숙사생의 아침 결식율이 낮은 것은

기숙사의 특성상 일정한 시간대에 식사가 제공되고 있기 때문으로 사료된다.

점심식사는 남학생 272명(89.8%),여학생 96명(78.0%)이 ‘매일 먹음’으로 응답하

였으며 여학생보다 남학생이 점심식사의 섭취빈도가 높은 것으로 보아 남학생이

규칙적으로 점심식사를 하는 것으로 조사되었고,남녀 간에 유의한 차이가 있었

다(p<.01).기숙사 거주기간에 있어서는 4～5학기(91.6%),1학기(86.5),2～3학기

(83.4)순으로 응답하여 유의한 차이를 보였다(p<.05).‘전혀 먹지 않음’에 응답한

학생은 모두 0명(.05%)으로 점심 결식이 없는 것으로 조사되었다.

저녁식사의 경우,남학생 276명(91.1%),여학생 95명(77.2%)이 ‘매일 먹음’으로

조사되었으며,여학생보다 남학생이 규칙적으로 저녁식사를 하는 것으로 조사되

었고,남녀 간에 유의적 차이가 있었다(p<.01).기숙사 거주기간에 있어서는 4～5

학기(92.5%),2～3학기 86.0%),1학기(84.1%)순으로 조사되어 기숙사 거주기간이

길수록 저녁식사 섭취율이 높은 것으로 조사되어 유의한 차이를 보였다(p<.05).

‘전혀 먹지 않음’에 응답한 학생은 남녀 모두 0명(0.0%)으로 저녁 결식이 없는

것으로 조사되었다.
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항목
전체

(n=426)

성별 기숙사 거주기간

남

(n=303)

여

(n=123)
χ
2
-value

1학기

(n=126)

2~3학기

(193)

4~5학기

(n=107)
χ
2
-value

아침식사

전혀 먹지 않음 9(2.1) 6(2.0) 3(2.4)

1.559

3(2.4) 5(2.6) 1(.9)

2.435

주2~3회 먹음 14(3.3) 11(3.6) 3(2.4) 4(3.2) 6(3.1) 4(3.7)

주4~5회 먹음 93(21.8) 62(20.5) 31(25.2) 32(25.4) 39(20.2) 22(20.6)

매일 먹음 310(72.8)224(73.9) 86(69.9) 87(69.0) 143(74.1) 80(74.8)

점심식사

전혀 먹지 않음 0(0.0) 0(0.0) 0(0.0)

12.617**

0(0.0) 0(0.0) 0(0.0)

5.137
*

주2~3회 먹음 7(1.6) 2(.7) 5(4.1) 2(1.6) 5(2.6) 0(0.0)

주4~5회 먹음 51(12.0) 29(9.6) 22(17.9) 15(11.9) 27(14.0) 9(8.4)

매일 먹음 368(86.4)272(89.8) 96(78.0) 109(86.5)161(83.4) 98(91.6)

저녁식사

전혀 먹지 않음 0(0.0) 0(0.0) 0(0.0)

15.154
**

0(0.0) 0(0.0) 0(0.0)

6.114
*

주2~3회 먹음 5(1.2) 2(.7) 3(2.4) 1(.8) 4(2.1) 0(0.0)

주4~5회 먹음 50(11.7) 25(8.3) 25(20.3) 19(15.1) 23(11.9) 8(7.5)

매일 먹음 371(87.1)276(91.1) 95(77.2) 106(84.1)166(86.0) 99(92.5)

<표 4>끼니별 식사 횟수

N(%)

*p<.05,**p<.01
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2)식습관 문제점

조사대상의 식습관 문제는 <표 5>에 제시하였다.편식(46.2%)> 과식 및 폭식

(23.7%)> 식사보다 간식에 치중(12.9%)> 음식에 대한 편견(9.2%)> 기타(1.6)등

의 순으로 조사되었다.남학생은 잦은 결식(77.8%),여학생은 식사보다 간식에

치중(40.0%)을 문제로 조사되었으나 남녀 간에 유의한 차이는 없었다.기숙사거

주기간에 있어서는 편식은 4～5학기(48.6%),1학기(46.0%),2～3학기(45.1%)등의

순으로 조사되었고, 과식･폭식은 4～5학기(27.1%), 2～3학기(23.8%), 1학기

(20.6%)순으로 조사되어 기숙사 거주기간이 길수록 과식과 폭식을 하는 것으로

조사되었다.

남학생과 여학생이 공통으로 선택한 ‘편식’은 이미남
48)
의 연구에서도 편식과 과

식이 식습관의 개선점으로 조사된 점과,이지현
45)
의 거창지역 고등학생의 식 행

동에 관한 연구 조사 결과,과반 수 이상이 편식을 하는 것으로 조사되어 본 연

구결과와 일치하였다.편식은 음식을 싫어하고 좋아하는 감정이 강하여 식사내용

이 영양적으로 불균형이 되기 쉬워 발육과 성장 및 영양상태가 뒤떨어지는 원인

이 될 수 있다.
55)57)

청소년기에는 질 좋은 단백질의 섭취와 함께 비타민,무기질

의 섭취가 중요하고 한번 형성된 식습관은 교정하기 힘들기 때문에 편중된 기호

와 식습관이 형성되지 않도록 어릴 때부터 가정과 학교에서 영양교육을 통하여

올바른 식습관을 가지고 영양적으로 균형 잡힌 식생활을 실천할 수 있도록 해야

할 것이다.
58)
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항목
전체

(n=426)

성별 기숙사 거주기간

남

(n=303)

여

(n=123)
χ
2
-value

1학기

(n=126)

2~3학기

(n=193)

4~5학기

(n=107)
χ
2
-value

편식 197(46.2) 142(46.9) 55(44.7)

5.354

58(46.0) 87(45.1) 52(48.6)

6.685

과식.폭식 101(23.7) 73(24.1) 28(22.8) 26(20.6) 46(23.8 29(27.1)

잦은 결식 27(6.3) 21(6.9) 6(4.9) 6(4.8) 13(6.7) 8(7.5)

식사보다 간식에 치중 55(12.9) 33(10.9) 22(17.9) 21(16.7) 26(13.5) 8(7.5)

음식에 대한 편견 39(9.2) 30(9.9) 9(7.3) 12(9.5) 18(9.3) 9(8.4)

기타 7(1.6) 4(1.3) 3(2.4) 3(2.4) 3(1.6) 1(0.9)

<표 5>식습관 문제점

N(%)
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3)간식 섭취 횟수 및 섭취 시기

간식섭취 횟수 및 시기는 <표 6>에 제시하였다.하루 중 간식섭취 횟수는 하루

1회(63.1%)>하루 2회(19.7%)> 하루3회 이상(8.7%)>전혀 먹지 않는다(8.5%)의

순으로 나타났으며,성별의 경우 ‘하루 1회’가 남학생 64.0%,여학생 61.0%로 나

타났고,기숙사 거주기간에 있어서는 1학기 67.5%,2～3학기 60.6%,4～5학기

62.6%가 하루 1회 섭취하는 것으로 조사되었으나 유의한 차이는 없었다.

강경문53),이경화54),이미남48),이혜민6)연구에서도 하루에 한번 간식을 섭취 하

는 것으로 조사되어 본 연구결과와 일치하였다.

간식섭취 시기는 저녁식사 후(71.8%)> 점심과 저녁사이(20.9%)> 잠자기 직전

(4.2%)> 아침과 점심사이(3.1%)순으로 조사되어 유의한 차이를 보였다(p<0.01).

성별로는 저녁식사 후에 남학생 75.6%,여학생 62.6%로 조사되었고,기숙사 거주

기간에 있어서는 1학기 72.2%,2～3학기 70.5%,4～5학기 73.8%가 저녁식사 후

에 섭취하는 것으로 조사되었으나 유의한 차이는 없었다.

제주지역 일반 고등학생을 대상으로 한 강경문의 연구
53)
결과,간식섭취시기로

점심과 저녁사이에 일반계 고등학교 34.3%,전문계 고등학교 60.8%가 많이 섭취

하는 것으로 조사되어 기숙사 고등학생의 간식섭취시기와 다른 결과를 보였다.
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항목
전체

(n=426)

성별 기숙사 거주기간

남

(n=303)

여

(n=123)
χ
2
-value

1학기

(n=126)

2~3학기

(n=193)

4~5학기

(n=107)
χ
2
-value

하루 중

간식 섭취

횟수

전혀 먹지 않는다 36(8.5) 27(8.9) 9(7.3)

1.759

6(4.8) 17(8.8) 13(12.1)

5.230

하루1회 269(63.1)194(64.0) 75(61.0) 85(67.5) 117(60.6) 67(62.6)

하루2회 84(19.7) 55(18.2) 29(23.6) 25(19.8) 40(20.7) 19(17.8)

하루3회 이상 37(8.7) 27(8.9) 10(8.1) 10(7.9) 19(9.8) 8(7.5)

간식 섭취

시기

아침과 점심사이 13(3.1) 5(1.7) 8(6.5)

11.733
**

5(4.0) 7(3.6) 1(0.9)

4.386

점심과 저녁사이 89(20.9) 56(18.5) 33(26.8) 27(21.4) 39(20.2) 23(21.5)

저녁식사 후 306(71.8)229(75.6) 77(62.6) 91(72.2) 136(70.5) 79(73.8)

잠자기 직전 18(4.2) 13(4.32) 5(4.1) 3(2.4) 11(5.7) 4(3.7)

<표 6>간식 섭취 횟수 및 섭취 시기

N(%)

**p<.01
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항목
전체

(n=426)

체중 군 분포

저체중 군

(n=40)

정상체중 군

(n=265)

과체중 군

(n=68)

비만 군

(53)
χ
2
-value

전혀 먹지 않는다 36(8.5) 4(10.0) 19(7.2) 11(16.2) 2(3.8)

18.963
*

하루1회 269(63.1) 25(62.5) 164(61.9) 44(64.7) 36(67.9)

하루2회 84(19.7) 6(15.0) 61(23.0) 11(16.2) 6(11.3)

하루 3회 이상 37(8.7) 5(12.5) 21(7.9) 2(2.9) 9(17.0)

4)체중 군별 간식 섭취 횟수

체중 군 별 간식 간식섭취 횟수는 <표 7>에 제시하였다.하루 중 간식섭취 횟

수는 하루 1회(63.1%)섭취하는 비율이 높은 것으로 조사되었고 체중 군에 있어

서 유의한 차이를 보였다(p<.05).

<표 7>체중 군별 간식 섭취 횟수

N(%)

*p<.05
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5)간식 섭취빈도

조사대상자의 간식섭취 빈도는 <표 8>에 제시하였다.간식섭취빈도를 조사한

결과,청량음료(p<.01),과자･빵류(p<.01),햄버거･피자･치킨(p<.05)에서 유의한

차이가 있었다.과자･빵류는 하루1회 섭취(67.4%)가 가장 많았으며,특히 여학생

(65.9%)에 비해 남학생(68.0%)이 과자 및 빵을 간식으로 섭취하는 횟수가 많은

것으로 조사되었다(p<.01).이는 학교근처에서 쉽게 먹을 수 있는 분식류를 선호

하는 이혜민
6)
의 연구결과와 달리 본 연구의 대상인 기숙사 생활을 하는 학생은

과자나 빵류 처럼 보관과 섭취가 용이한 식품을 선호하는 것으로 조사되었다.

우유 및 유제품도 하루 1회 섭취비율이 여학생(55.3%)에 비해 남학생(65.3%)이

많은 것으로 조사되었다(p<.05).

햄버거･피자･치킨의 섭취빈도는 ‘전혀 먹지 않음’이 293명(68.8%)으로 높게 조

사되었고,남학생(71.9%)보다 여학생(61.0%)이 전혀 먹지 않는 것으로 조사되어

성별에 따라 유의한 차이가 있었다(p<.05).

떡볶이･라면은 전혀 먹지 않음에 63.8%,하루1회 34.5%,하루2회 1.2%,하루3회

이상 0.5% 순으로 조사되었고,남학생과 여학생간의 유의한 차이는 없었다.

기숙사거주기간에 있어서 간식의 섭취빈도는 1학기 거주학생이 간식섭취 횟수

가 많은 것으로 조사되었고 하루1회 섭취하는 횟수는 과자･빵류 71.4%,우유･유

제품 65.1%,청량음료 56.3%,과일류 54.8%,아이스크림류 51.6%,떡볶이･라면

36.5%,햄버거･피자･치킨 32.5% 순으로 조사되었으나 유의한 차이는 없었다.청

소년들이 자주 섭취하는 식품들은 식염,설탕,지방이 많으면서 무기질과 비타민

이 적은 식품이 되기 쉬우며,특히 탄산음료는 높은 설탕함유량과 인산으로 인해

뼈와 치아건강에 유해 할 수 있다.
27)

청소년기에는 질 좋은 단백질의 섭취와 함께 비타민,무기질의 섭취가 중요하

고,한번 형성된 식습관은 교정하기 힘들기 때문에 어릴 때부터 가정과 학교에서

영양교육을 통하여 올바른 식습관을 가지고 영양적으로 균형 잡힌 식생활을 할

수 있도록 해야 하며
59)
간식은 섭취시간에 따라 포만감으로 인해 급식에 대한 선

호도에 영향을 줄 뿐 아니라 학생건강에 큰 영향을 주는 부분이므로 학생들이

좋아하는 간식의 종류와 섭취빈도를 조사하여 식단 작성에 반영하고,올바른 간
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식을 선택할 수 있도록 현명한 식품구매 능력을 키워주고,바른 식습관의 형성을

위해 체계적인 영양교육이 병행되어야 할 것으로 사료된다.
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항목
전체

(n=426)

성별 기숙사 거주기간

남

(n=303)

여

(n=123)
χ
2
-value

1학기

(n=126)

2~3학기

(n=193)

4~5학기

(n=107)
χ
2
-value

청량음로

전혀 먹지 않음 187(43.9) 116(38.3) 71(57.7)

14.536
**

53(42.1) 87(45.1) 47(43.9)

4.071
하루1회 229(53.8) 179(59.1) 50(40.7) 71(56.3) 99(51.3) 59(55.1)

하루2회 8(1.9) 7(2.3) 1(0.8) 2(1.6) 5(2.6) 1(0.9)

하루 3회 이상 2(0.5) 1(0.3) 1(0.8) 0(.0) 2(1.0) 0(.0)

떡볶이,

라면

전혀 먹지 않음 272(63.8) 190(62.7) 82(66.71)

1.234

77(61.1) 123(63.7) 72(67.3)

1.788
하루1회 147(34.50) 108(35.6) 39(31.7) 46(36.5) 67(34.7) 34(31.8)

하루2회 5(1.2) 4(1.3) 1(0.8) 2(1.6) 2(1.0) 1(0.9)

하루 3회 이상 2(0.5) 1(0.3) 1(0.8) 1(0.8) 1(0.5) 0(.0)

과자,빵류

전혀 먹지 않음 99(23.2) 78(25.7) 21(17.1)

13.792
**

25(19.8) 44(22.8) 30(28.0)

5.254
하루1회 287(67.4) 206(68.0) 81(65.9) 90(71.4) 126(65.3) 71(66.4)

하루2회 32(7.5) 15(5.0) 17(13.8) 9(7.1) 18(9.3) 5(4.7)

하루 3회 이상 8(1.9) 4(1.3) 4(3.3) 2(1.6) 5(2.6) 1(0.9)

우유,

유제품

전혀 먹지 않음 105(24.6) 65(21.5) 40(32.5)

6.148

25(19.8) 48(24.9) 32(29.9)

4.894
하루1회 266(62.4) 198(65.3) 68(55.3) 82(65.1) 122(63.2) 62(57.9)

하루2회 41(9.6) 29(9.6) 12(9.8) 13(10.3) 19(9.8) 9(8.4)

하루 3회 이상 14(3.3) 11(3.6) 3(2.4) 6(4.8) 4(2.1) 4(3.7)

햄버거,

피자,치킨

전혀 먹지 않음 293(68.8) 218(71.9) 75(61.0)

9.861*

83(65.9) 135(69.9) 75(70.1)

2.343
하루1회 126(29.6) 83(27.4) 43(35.0) 41(32.5) 55(28.5) 30(28.0)

하루2회 6(1.4) 2(0.7) 4(3.3) 2(1.6) 2(1.0) 2(1.9)

하루 3회 이상 1(0.2) 0(.0) 1(0.8) 0(.0) 1(0.5) 0(.0)

과일류

전혀 먹지 않음 159(37.3) 116(38.3) 43(35.0)

5.124

44(34.9) 73(37.8) 42(39.3)

2.131
하루1회 226(53.1) 164(54.1) 62(50.4) 69(54.8) 104(53.9) 53(49.5)

하루2회 35(8.2) 20(6.6) 15(12.2) 12(9.5) 13(6.7) 10(9.3)

하루 3회 이상 6(1.4) 3(1.0) 3(2.4) 1(0.8) 3(1.6) 2(1.9)

아이스크

림

전혀 먹지 않음 211(49.5) 144(47.5) 67(54.5)

4.928

55(43.7) 97(50.3) 59(55.1)

5.099
하루1회 193(45.3) 146(48.2) 47(38.2) 65(51.6) 85(44.0) 43(40.2)

하루2회 18(4.2) 10(3.3) 8(6.5) 4(3.2) 10(5.2) 4(3.7)

하루 3회 이상 4(0.9) 3(1.0) 1(0.8) 2(1.6) 1(0.5) 1(0.9)

<표 8>간식 섭취 빈도

N(%)

*p<.05,**p<.01
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항목
전체

(n=426)

체중 군 분포

저체중 군

(n=40)

정상체중 군

(n=265)

과체중 군

(n=68)

비만 군

(53)
χ
2
-value

청량음료

전혀 먹지 않음 187(43.9) 20(50.0) 112(42.3) 37(54.4) 18(34.0)

15.714
하루1회 229(53.8) 19(47.5)) 147(55.5) 31(45.6) 32(60.4)

하루2회 8(1.9) 0(0.0) 6(2.3) 0(0.0) 2(3.8)

하루 3회 이상 2(0.5) 1(2.5) 0(0.0) 0(0.0) 1(1.9)

떡볶이,라면

전혀 먹지 않음 272(63.8) 23(57.5) 166(62.6) 51(75.0) 32(60.4)

12.814
하루1회 147(34.5) 16(40.0) 96(36.2) 16(23.5) 19(35.8)

하루2회 5(1.2) 0(0.0) 3(1.1) 1(1.5) 1(1.9)

하루 3회 이상 2(0.5) 1(2.5) 0(0.0) 0(0.0) 1(1.9)

과자,빵류

전혀 먹지 않음 99(23.2) 4(10.0) 58(21.9) 27(39.7) 10(18.9)

20.123
*

하루1회 287(67.4) 29(72.5) 181(68.3) 39(57.4) 38(71.7)

하루2회 32(7.5) 5(12.5) 22(8.3) 1(1.5) 4(7.5)

하루 3회 이상 8(1.9) 2(5.0) 4(1.5) 1(1.5) 1(1.9)

우유,유제품

전혀 먹지 않음 105(24.6) 13(32.5) 63(23.8) 20(29.4) 9(17.0)

7.271
하루1회 266(62.4) 24(60.0) 168(63.4) 38(55.9) 36(67.9)

하루2회 41(9.6) 2(5.0) 25(9.4) 9(13.2) 5(9.4)

하루 3회 이상 14(3.3) 1(2.5) 9(3.4) 1(1.5) 3(5.7)

햄버거,

피자,치킨

전혀 먹지 않음 293(68.8) 25(62.5) 180(67.9) 54(79.4) 34(64.2)

9.404
하루1회 126(29.6) 13(32.5) 81(30.6) 14(20.6) 18(34.0)

하루2회 6(1.4) 2(5.0) 3(1.1) 0(0.0) 1(1.9)

하루 3회 이상 1(0.2) 0(0.0) 1(0.4) 0(0.0) 0(0.0)

과일류

전혀 먹지 않음 159(37.3) 15(37.5) 92(34.7) 33(48.5) 19(35.8)

6.310
하루1회 226(53.1) 21(52.5) 147(55.5) 28(41.2) 30(56.6)

하루2회 35(8.2) 4(10.0) 22(8.3) 6(8.8) 3(5.7)

하루 3회 이상 6(1.4) 0(0.0) 4(1.5) 1(1.5) 1(1.9)

아이스크림

전혀 먹지 않음 211(49.5) 17(42.5) 129(48.7) 43(63.2) 22(41.5)

16.203
하루1회 193(45.3) 23(57.5) 120(45.3) 24(35.3) 26(49.1)

하루2회 18(4.2) 0(0.0) 14(5.3) 1(1.5) 3(5.7)

하루 3회 이상 4(0.9) 0(0.0) 2(0.8) 0(0.0) 2(3.8)

6)체중 군 별 간식 섭취빈도

체중 군 별 간식 섭취빈도는 <표 9>에 제시하였다.과자･빵류에 대해서만 유의

한 차이(p<.05)를 보이고 있었고,청량음료,과자･빵류,우유･유제품,과일류는 하

루 1회 섭취율이 가장 많았으며,떡볶이･라면,햄버거･피자･치킨,아이스크림류는

전혀 먹지 않는 것으로 조사되었다.

<표 9>체중 군 별 간식 섭취 빈도

N(%)

*p<.05
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3.급식만족도

1)급식 만족도

급식만족도 조사 결과는 <표 10>에 제시하였다.13가지 항목에 대한 만족도 조

사 결과,주식(밥)의 양(3.70점)은 다른 항목에 비해 높게 나타났다.이는 서미화

60)
의 급식만족도 조사 항목 중 주식의 양에 대해 가장 높은 만족도를 나타낸 것

으로 조사되어 본 연구결과와 일치하였다.메뉴의 다양성(3.00점),식단의 조화

(3.03점),부식(반찬)의 양(3.06점)의 만족도는 낮게 나타났다.이는 기숙사생의 경

우 하루 3끼를 학교에서 모두 먹게 되므로 급식메뉴에 대해 식상하기 때문으로

보이며 급식에 대한 불만사항 요인을 조사한 연구
61)19)
에서는 음식의 활용도,다

양한 메뉴,음식의 맛이 불만 요인이라고 하였고,이지현
45)
의 연구에서는 음식의

맛의 개선이 매우 절실하다고 하였다.급식대상자가 선호하는 메뉴를 다양하게

제공하여 식단의 질 관리를 개선할 필요가 있다고 사료된다.

성별에 있어서는 음식의 맛(p<.001),메뉴의 다양성(p<.05)에서 여학생의 만족도

가 남학생보다 높았고,원활한 배식(p<.01),부식(반찬)의 양(p<.05),급식의 위생

(p<.05)은 여학생보다 남학생의 만족도가 높은 것으로 조사되었다.

신소영
62)
의 연구에서는 급식만족도는 맛과 영양을 중심으로 한 식품의 내적 만

족도에 영향을 받는 것으로 조사되었고,김숙희 등
19)
은 학생들이 학교급식에서

가장 바라고 기대하는 것은 급식의 맛과 영양에 있다고 하였으며,강일영
63)
은 식

단과 반찬의 다양성,음식의 청결(위생)에 대한 요인이 학교급식에 대한 전체만

족도에 영향을 주는 요인으로 조사되었다.

학교급식에서 식단의 다양화와 조리법의 개발로 만족도를 높일 수 있는 급식제

공을 위한 노력이 이루어져야 할 것으로 사료된다.
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항목
전체

(n=426)

성별

남

(n=303)

여

(n=123)
t-value

품질

음식의 맛 3.14±1.03 2.93±1.07 3.36±0.99 -3.769
***

음식의 온도 3.50±0.89 3.51±0.86 3.49±0.92 .251

주식(밥)의 양 3.70±0.89 3.74±0.86 3.67±0.93 .680

부식(반찬)의 양 3.06±1.14 3.19±1.16 2.93±1.13 2.105
*

음식의 신선도 3.42±0.95 3.41±0.95 3.43±0.95 -.212

식단의 조화 3.03±1.08 2.91±1.07 3.15±1.10 -2.105

메뉴의 다양성 3.00±1.18 2.84±1.17 3.17±1.19 -2.626*

평균 3.26±1.02 3.22±1.02 3.34±1.03 -1.30

서비스 및

위생

조리종사자의 친절도 3.33±1.17 3.41±1.20 3.25±1.14 1.242

식사질서지도 3.43±1.06 3.48±1.12 3.39±1.00 .755

급식정보제공 3.66±0.93 3.65±0.98 3.67±0.89 -.240

원활한 배식 3.34±1.05 3.53±1.04 3.15±1.07 3.417
**

식당 분위기 3.53±0.95 3.61±0.98 3.45±0.92 1.617

급식의 위생 3.48±0.94 3.58±0.91 3.38±0.98 2.016*

평균 3.46±1.02 3.54±1.04 3.38±1.00 1.47

<표 10>급식 만족도

Mean±SD

*p<.05,**p<.01,***p<.001

1)만족도:매우 불만족(1점),매우 만족(5점)
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항목
전체

(n=426)

성별 기숙사 거주기간

남

(n=303)

여

(n=123)
t-value

1학기

(n=126)

2~3학기

(n=193)

4~5학기

(n=107)
F-value

아침식사 3.14±1.03 2.93±1.07 3.36±0.99 -3.769
**

3.08±0.90 3.06±1.14 3.02±1.10 0.98

점심식사 3.50±0.89 3.51±0.86 3.49±0.92 .251 3.51±0.77 3.57±0.92 3.38±0.91 1.540

저녁식사 3.70±0.89 3.74±0.86 3.67±0.93 .680 3.71±0.78 3.77±0.89 3.64±0.98 0.656

평균 3.45±0.94 3.39±0.93 3.51±0.95 -0.95 3.43±0.82 3.47±0.98 3.35±0.10 1.06

2)끼니별 급식만족도

끼니별 급식만족도 조사결과는 <표 11>에 제시하였다.성별에 있어서 끼니별

급식만족도는 아침식사의 경우,남학생 2.93점,여학생 3.36점으로 유의한 차이

(p<.01)를 보였고,점심식사는 남학생 3.51점,여학생 3.49점,저녁식사는 남학생

3.74점,여학생 3.67점으로 세끼 중 저녁식사 만족도가 가장 높았다.이미남
48)
의

강원지역 고등학교 기숙사생 대상 급식 만족도 조사에서 아침식사 3.12,점심식

사 3.31,저녁식사 3.55로 조사되었고,서미화
60)
의 고등학교 기숙사생 대상 급식만

족도 조사에서 아침식사 2.94,점심식사는 3.14로 아침식사 만족도가 낮게 나타났

다.신성민
50)
의 고등학교 기숙사 급식의 끼니별 만족도 조사에서도 아침식사 2.5,

점심식사 3.0으로 아침식사의 만족도가 낮게 조사되어 본 연구결과와 일치하였

다.기숙사 거주 남학생이 여학생보다 끼니별 급식만족도가 높은 것으로 조사되

었으나 통계적으로 유의한 차이는 없었다.기숙사거주기간에 있어서 끼니별 급식

만족도는 저녁식사의 경우,1학기 3.71점,2～3학기 3.77점,4～5학기 3.64점으로

만족도가 높은 것으로 조사되었으나 유의한 차이는 없었다.

<표 11> 끼니별 급식 만족도

Mean±SD

**p<.01

1)만족도:매우 불만족(1점),매우 만족(5점
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항목
전체

(n=426)

성별 기숙사 거주기간

남

(n=303)

여

(n=123)
t-value

1학기

(n=126)

2~3학기

(n=193)

4~5학기

(n=107)
F-value

아침식사 3.14±1.03 3.70±1.00 3.55±0.93 1.425 3.72±1.02 3.63±0.97 3.64±0.97 0.370

점심식사 3.50±0.89 4.12±0.67 3.72±0.71 5.405
***

4.10±0.70 3.92±0.72 4.04±0.67 2.674

저녁식사 3.70±0.89 4.17±0.63 3.76±0.79 5.756*** 4.15±0.68 3.98±0.71 4.07±0.71 2.147

평균 3.45±0.94 4.00±0.77 3.68±0.81 4.20 3.99±0.80 3.84±0.80 3.92±0.78 1.73

3)제공된 음식의 섭취량

제공된 음식의 섭취량을 분석한 결과는 <표 12>에 제시하였다.아침식사 섭취

량은 남학생 3.70,여학생 3.55점으로 남학생의 섭취율이 높았으나 유의한 차이는

없었다.점심식사는 남학생 4.12,여학생 3.72점으로 남학생의 섭취량이 유의적으

로 높았으며(p<.001),저녁식사 섭취량도 남학생(4.17점)이 여학생(3.76)에 비해

유의적으로 높게 조사되었다(p<.001).기숙사 거주기간에 있어서 급식섭취량은

저녁식사의 경우 1학기 4.15,4～5학기 4.07,2～3학기 3.98등의 순으로 높게 나타

났으나 유의한 차이는 없었다.

<표 12> 제공된 음식의 섭취량

Mean±SD

***p<.001

1)만족도:거의 안 먹는다(1점),모두 먹는다(5점)
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항목
전체

(n=426)

성별 기숙사 거주기간

남

(n=303)

여

(n=123)
χ
2
-value

1학기

(n=126)

2~3학기

(n=193)

4~5학기

(n=107)
χ
2
-value

맛의 향상 185(43.4) 149(49.2) 36(29.3)

28.193***

49(38.9) 89(46.1) 47(43.9)

20.711*

메뉴의 다양성 132(31.0) 87(28.7) 45(36.6) 45(35.7) 59(30.6) 28(26.2)

급식위생 14(3.3) 4(1.3) 10(8.1) 3(2.4) 7(3.6) 4(3.7)

배식 량 증가 74(17.4) 45(14.9) 29(23.6) 18(14.3) 34(17.6) 22(20.6)

급식환경 16(3.8) 14(4.6) 2(1.6) 11(8.7) 2(1.0) 3(2.8)

기타 5(1.2) 4(1.3) 1(.8) 0(.0) 2(1.0) 3(2.8)

4)학교급식 개선점

학교급식 개선점을 분석한 결과는 <표 13>에 제시하였다.성별에 있어서 급식

개선점으로,남학생은 맛의 향상(49.2%),메뉴의 다양성(28.7%),배식량 증가

(14.9%), 급식환경(4.6%)등의 순으로 나타났으며, 여학생은 메뉴의 다양성

(36.6%),맛의 향상(29.3),배식량 증가(23.6%),급식위생(8.1%)을 개선점으로 조

사되었고,남녀 간에 유의한 차이(p<.001)가 있는 것으로 조사되었다.기숙사 거

주기간에 있어서는 맛의 향상(각 38.9%,46.1%,43.9%),메뉴의 다양성(각 35.7%,

30.6%,26.2%),배식량 증가(각 14.3%,17.6%,20.6%)로 조사되어 기숙사 거주기

간에 있어서 유의한 차이가 있는 것으로 조사되었다(p<.05).

조삼의
52)
의 연구에서도 급식 개선점은 맛의 향상(33.7%)으로 조사되었고,학교

급식에서 개선 희망사항을 조사한 이지현
45)
의 연구에서도 조사대상자의 42.7%가

음식의 질(맛)을 희망했으며,24.7%는 메뉴의 다양화를 원해 본 연구결과와 일치

하였다.

<표 13>학교급식 개선점 N(%)

*p<.05,***p<.001
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4.메뉴 기호도

1)조리법에 따른 기호도

(1)밥류 기호도

밥류에 대한 기호도 조사 결과는 <표 14>에 제시하였다.밥류에 대한 학생들의

기호도는 검정쌀밥(3.80),현미밥(3.78),차조밥(3.65),보리밥(3.60),잡곡밥(3.59),

수수밥(3.59)등의 순으로 조사되었다.일품 밥류는 볶음밥(4.05),오므라이스(3.99),

비빔밥(3.84),카레라이스(3.78)순으로 기호도가 높게 나타났고,남학생과 여학생

모두 볶음밥(3.99),오므라이스(3.97)의 기호도가 높은 것으로 조사되었다.

일품 밥류를 제외하면 검정쌀밥의 기호도가 가장 높았고,수수밥의 기호도가 가

장 낮았으며,검정쌀밥의 기호도가 높게 나타난 결과는 황미선
57)
의 연구 결과와

일치하였다.

고등학생을 대상으로 한 김소희 외
39)
연구 결과,볶음밥(4.38)> 비빔밥(4.20)>

쌀밥(4.19)>덮밥(4.17)>자장밥(4.04)>카레라이스(4.02)등의 순으로 조사되어 본

연구결과와 유사한 차이를 나타냈다.



31

항목
전체

(n=426)

성별

남

(n=303)

여

(n=123)
t-value

밥류

보리밥 3.60±0.91 3.65±0.91 3.56±0.92 0.940

잡곡밥 3.59±0.96 3.65±0.95 3.54±0.97 1.076

현미밥 3.78±0.81 3.82±0.79 3.75±0.83 0.817

검정쌀밥 3.80±0.86 3.80±0.87 3.80±0.85 0.021

차조밥 3.65±0.89 3.66±0.90 3.65±0.89 0.135

수수밥 3.59±0.93 3.60±0.95 3.59±0.91 0.185

평균 3.66±0.89 3.69±0.89 3.64±0.89 0.52

일품 음식류

오므라이스 3.99±0.88 3.97±0.94 4.02±0.83 -0.436

카레라이스 3.78±1.05 3.82±1.05 3.74±1.06 0.697

비빔밥 3.84±1.05 3.80±1.13 3.89±0.98 -.850

볶음밥 4.05±0.89 3.99±0.93 4.11±0.86 -1.211

평균 3.92±0.97 3.90±1.01 3.94±0.93 -0.45

<표 14>밥류에 대한 기호도

Mean±SD

1)만족도:매우 싫어함(1점),매우 좋아함(5점)
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(2)국 류에 대한 기호도

국 류에 대한 기호도 조사 결과는 <표 15>에 제시하였다.조사대상자는 전체적

으로 갈비탕(4.10),김치찌개(3.99),된장찌개(3.92),순두부찌개(3.79)에 대한 기호

도가 높게 나타났다.갈비탕의 기호도는 남녀 학생 모두 가장 선호하는 것으로

조사되어 이경화
54)
,이미정

51)
,이혜민

6)
의 연구에서도 갈비탕에 대한 기호도가 높

아 본 연구결과와 일치 하였다.북어국(2.61),동태찌개(2.72)는 기호도가 낮은 것

으로 조사되어 이경화
54)
,서미화

60)
,황미선

57)
의 연구결과와 일치하였다.미역국

(p<.05),어묵국(p<0.05),된장국(p<.05)은 여학생의 기호도가 유의적으로 높았다.

이는 미역국과 된장국이 남학생에 비해 여학생의 기호도가 높은 연구결과를 보

인 김소희 등
39)
,신성민

50)
의 연구결과와 일치하였다.

본 연구에서 기호도가 높은 국류는 육류가 주재료로 사용되는 음식인 반면,기

호도가 낮은 음식은 생선류가 들어간 음식으로 보아 고등학생들은 전반적으로

채소류보다는 육류를 이용한 국을 더 선호하는 것으로 나타났다.
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항목
전체

(n=426)

성별

남

(n=303)

여

(n=123)
t-value

찌개류

된장찌개 3.92±0.84 3.85±0.93 4.00±0.76 -1.531

김치찌개 3.99±0.87 4.00±0.91 3.98±0.83 0.170

동태찌개 2.72±1.14 2.67±1.12 2.78±1.17 -0.934

순두부찌개 3.79±1.02 3.82±1.02 3.76±1.03 0.495

육개장 3.78±1.07 3.79±1.02 3.78±1.12 0.073

갈비탕 4.10±0.85 4.14±0.87 4.07±0.84 0.795

평균 3.72±0.97 3.71±0.98 3.73±0.96 -0.16

국류

어묵국 3.56±0.98 3.43±1.03 3.68±0.94 -2.381*

만둣국 3.70±1.02 3.65±1.02 3.75±1.03 -0.922

미역국 3.76±0.94 3.66±1.04 3.87±0.85 -1.977
*

북어국 2.61±1.17 2.61±1.17 2.62±1.18 -0.058

콩나물국 3.37±1.05 3.29±1.11 3.46±1.00 -1.421

된장국 3.58±1.04 3.47±1.12 3.70±0.96 -2.024*

평균 3.43±1.03 3.35±1.08 3.51±0.99 -1.46

<표 15>국류에 대한 기호도

Mean±SD

*p<.05

1)만족도:매우 싫어함(1점),매우 좋아함(5점)
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항목
전체

(n=426)

성별

남

(n=303)

여

(n=126)
t-value

찜류

갈비찜 4.24±0.83 4.25±0.83 4.23±0.83 0.260

달걀찜 3.66±1.09 3.60±1.11 3.73±1.07 -1.110

생선조림 2.63±1.20 2.48±1.15 2.78±1.25 -2.363
*

평균 3.51±1.04 3.44±1.03 3.58±1.05 -1.07

조림류

두부조림 3.14±1.20 3.03±1.14 3.26±1.27 -1.793

메추리알조림 3.47±1.08 3.38±1.06 3.56±1.11 -1.570

감자조림 3.33±1.08 3.28±1.07 3.38±1.09 -0.877

돼지고기장조

림
3.72±0.99 3.78±0.99 3.66±0.99 1.102

콩 조림 2.94±1.19 2.82±1.16 3.07±1.22 -1.989
*

미트볼소스조

림
3.57±1.18 3.48±1.19 3.67±1.17 -1.516

어묵조림 3.36±1.12 3.24±1.10 3.49±1.15 -2.086
*

평균 3.36±1.12 3.29±1.10 3.44±1.14 -1.30

(3)찜ㆍ조림류에 대한 기호도

찜ㆍ조림류에 대한 기호도 조사 결과는 <표 16>에 제시하였다.찜류 및 조림류

에 대한 기호도에서 갈비찜(4.24)은 남학생과 여학생 모두 기호도가 높은 것으로

조사 되었다.기호도가 낮은 생선조림(2.63),콩조림(2.94),어묵조림(3.36)은 남학

생보다 여학생의 기호도가 유의적으로 높게 나타났다(p<.05).

본 연구에서 채소류나 어류보다 육류에 대해 높은 기호도를 나타내어 김소희

외
39)
,이혜민

6)
,이경화

54)
의 연구결과와 일치하였다.

<표 16>찜ㆍ조림류에 대한 기호도

Mean±SD

*p<.05

1)만족도:매우 싫어함(1점),매우 좋아함(5점)
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(4)튀김ㆍ구이류에 대한 기호도

튀김ㆍ구이류에 대한 기호도 조사 결과는 <표 17>에 제시하였다.튀김류에 대

한 기호도는 닭튀김(4.23),돈까스(4.17),탕수육(4.10),햄버거스테이크(3.81)순으로

볶음류 에서와 같이 육류를 주재료로 한 튀김류 및 구이류의 기호도가 높은 것

으로 조사되었다.이는 튀김류 중에서 육류를 이용한 튀김요리의 기호도가 채소

류를 이용한 요리보다 기호도가 높다고 조사된 정우진
47)
,서미화

60)
,이미남

48)
의

연구결과와 일치하였다.튀김류는 학생의 지방과다 섭취로 인한 비만 및 편식을

유도할 수 있으며,도교육청에서 실시하는 학교급식 운영평가에서 ‘주2회 이하

튀김류 제공’의 가이드라인을 제시하고 평가한다는 점을 고려할 때 학생들이 튀

김류를 선호하는 현상에 대한 주의를 가질 필요가 있다.남학생은 돈까스,닭튀

김,햄버거스테이크 등의 기호도가 여학생보다 높았고,여학생은 생선구이,탕수

육,야채튀김,오징어튀김,두부구이,김구이,달걀말이의 기호도가 남학생보다 높

았으며 김구이는 남녀의 기호도에 유의한 차이를 보였다(p<.05).
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항목
전체

(n=426)

성별

남

(n=303)

여

(n=123)
t-value

튀김류

돈까스 4.17±0.90 4.22±0.88 4.13±0.93 0.914

오징어튀김 3.63±1.18 3.60±1.16 3.67±1.21 -0.498

탕수육 4.10±0.91 4.09±0.91 4.11±0.91 -0.203

야채튀김 3.48±1.11 3.39±1.12 3.57±1.10 -1.469

닭튀김 4.23±0.84 4.25±0.85 4.22±0.84 0.344

오징어튀김 3.63±1.18 3.60±1.16 3.67±1.21 -0.498

평균 3.87±1.02 3.86±1.01 3.90±1.03 -0.24

구이류

생선구이 2.81±1.23 2.72±1.12 2.91±1.34 -1.348

두부구이 3.36±1.18 3.29±1.15 3.44±1.22 -1.155

김구이 3.74±0.99 3.62±1.06 3.86±0.93 -2.230
*

달걀말이 3.74±1.03 3.69±0.99 3.79±1.07 -0.938

햄버거스테이크 3.81±1.14 3.82±1.12 3.80±1.16 0.139

평균 3.49±1.12 3.43±1.09 3.56±1.15 -1.11

<표 17>튀김ㆍ구이류에 대한 기호도

Mean±SD

*p<.05

1)만족도:매우 싫어함(1점),매우 좋아함(5점)
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항목
전체

(n=426)

성별

남

(n=303)

여

(n=123)
t-value

돼지고기볶음 4.04±0.85 4.08±0.90 4.00±0.81 0.845

닭볶음 4.19±0.84 4.19±0.87 4.20±0.81 -0.165

오징어볶음 3.36±1.23 3.33±1.23 3.39±1.23 -0.482

어묵볶음 3.47±1.09 3.41±1.13 3.54±1.05 -1.168

멸치볶음 3.58±1.00 3.50±1.07 3.67±0.94 -1.623

잡채 3.51±1.07 3.43±1.09 3.59±1.06 -1.417

소시지볶음 3.79±1.03 3.83±0.94 3.75±1.12 0.721

느타리버섯볶음 2.84±1.26 2.74±1.19 2.95±1.33 -1.608

감자볶음 3.33±1.44 3.18±1.06 3.49±1.08 -2.646**

평균 3.57±1.09 3.52±1.05 3.62±1.05 -0.84

(5)볶음류에 대한 기호도 조사

볶음류에 대한 기호도 조사 결과는 <표 18>에 제시하였다.학생들의 볶음류에

대한 기호도 조사 결과,닭볶음(4.19),돼지고기볶음(4.04),소시지볶음(3.79),멸치

볶음(3.58),잡채(3.51),오징어볶음(3.36),감자볶음(3.33),느타리버섯볶음(2.84)등

의 순으로 조사되었으며 육류를 사용한 음식의 기호도가 높은 것으로 나타났다.

이는 고등학생들이 돼지고기,쇠고기,닭고기 등의 육류를 이용한 볶음류를 선호

하는 것으로 조사된 황미선
57)
,변광인,정보화

38)
,김은신

37)
의 연구 결과와 일치하

였다.감자볶음의 기호도는 남학생(3.18)보다 여학생(3.49)의 기호도가 유의적으

로 높은 것으로 나타났다(p<.01).

<표 18>볶음류에 대한 기호도

Mean±SD

**p<.01

1)만족도:매우 싫어함(1점),매우 좋아함(5점)
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(6)무침･김치류에 대한 기호도 조사

무침･김치류에 대한 기호도 조사 결과는 <표 19>에 제시하였다.무침류에 대한

조사 결과,도토리묵무침(3.36),오징어초무침(3.18),무생채(3.09),오이생채(3.07)

순으로 기호도가 높았고,시금치무침(p<.05),애호박무침(p<.01),오이생채(p<.01),

무생채(p<.05),건파래 무침(p<.05),톳무침(p<.05)등에 대한 기호도는 남학생보다

여학생의 기호도가 높은 것으로 나타났다.이는 고등학생을 대상으로 한 김소희

외
39)
,이혜민

6)
,이경화

54)
의 연구에서도 무침류에 대한 기호도는 여학생이 남학생보

다 높은 것으로 조사되었고,리커트 5점 척도 평가에서 2.59～3.36의 분포를 보여

채소류가 주인 무침류는 다른 음식에 비해 기호도가 낮은 것으로 조사되어 학교

급식에서 채소류 중심의 무침류에 대한 기호도를 높일 수 있는 다양한 메뉴개발

과 조리방법 연구가 필요하다고 사료된다.

김치류 중 가장 기호도가 높은 음식은 배추김치(3.76),열무김치(3.58),깍두기

(3.48),알타리 김치(3.34)등의 순으로 조사되었다.선행연구(이미남
48)
,이경은

64)
,

이혜민
6)
,서미화

60)
,이경화

54)
,황미선

57)
,김소희 외

39)
에서도 김치류 중 배추김치

에 대한 기호도가 가장 높게 나타나 본 연구의 기호도 분석 결과와 일치하였다.

배추김치는 여학생(3.72)보다 남학생(3.81)이 기호도가 높은 것으로 조사되었으나

김치류에 대한 남학생과 여학생의 유의한 차이는 없었다.
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항목
전체

(n=426)

성별

남

(n=303)

여

(n=123)
t-value

무침류

시금치무침 2.94±1.21 2.81±1.19 3.07±1.24 -2.008
*

오징어초무침 3.18±1.20 3.06±1.25 3.31±1.16 -1.880

애호박무침 2.89±1.21 2.72±1.17 3.06±1.26 -2.648**

마늘쫑 무침 2.69±1.26 2.59±1.18 2.80±1.23 -1.694

오이생채 3.07±1.18 2.90±1.19 3.25±1.17 -2.784
**

도토리묵무침 3.36±1.14 3.25±1.12 3.47±1.16 -1.789

무생채 3.09±1.53 2.94±1.19 3.24±1.08 -2.342
*

취나물무침 2.67±1.18 2.58±1.13 2.76±1.23 -1.408

청경채 겉절이 2.71±1.15 2.67±1.15 2.76±1.16 -0.720

건파래 무침 2.59±1.14 2.47±1.09 2.72±1.19 -2.021
*

톳 무침 2.65±1.22 2.50±1.18 2.80±1.26 -2.398
*

평균 2.89±1.22 2.77±1.17 3.02±1.20 -1.97

김치류

배추김치 3.76±0.95 3.81±0.94 3.72±0.97 0.946

열무김치 3.58±1.01 3.57±1.07 3.60±0.96 -0.246

알타리 김치 3.34±1.04 3.29±1.07 3.40±1.01 -0.987

깎두기 3.48±1.05 3.49±1.08 3.48±1.02 0.048

평균 3.54±1.01 3.54±1.04 3.55±0.99 0.06

<표 19>무침･김치류에 대한 기호도

Mean±SD

*p<.05,**p<.01

1)만족도:매우 싫어함(1점),매우 좋아함(5점)
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항목
전체

(n=426)

성별

남

(n=303)

여

(n=123)
t-value

멸치국수 3.90±1.05 3.95±1.02 3.85±1.09 0.940

자장면 4.12±0.89 4.11±0.97 4.14±0.82 -0.328

스파게티 4.21±0.90 4.19±0.98 4.23±0.83 -0.325

칼국수 4.15±0.88 4.17±0.92 4.14±0.84 0.312

쫄면 3.90±1.06 3.88±1.12 3.93±1.00 -0.420

평균 4.06±0.96 4.06±1.01 4.06±0.92 0.04

(7)면류에 대한 기호도 조사

면류에 대한 기호도 조사 결과는 <표 20>에 제시하였다.고등학교 기숙사생들

은 면류 중 스파게티(4.21)에 대한 기호도가 가장 높았으며,다음으로 칼국수

(4.15),자장면(4.12)순으로 나타나 전반적으로 면류에 대한 기호도가 높았고 성

별에 있어서 유의한 차이는 없었다.고등학생을 대상으로 한 이경화
54)
의 연구와

중학생을 대상으로 한 김금란 외
65)
의 연구에서도 스파게티(4.4)의 기호도가 가장

높아 본 연구결과와 일치하였다.

<표 20>면류에 대한 기호도

Mean±SD

1)만족도:매우 싫어함(1점),매우 좋아함(5점)
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항목
전체

(n=426)

성별

남

(n=303)

여

(n=123)
t-value

빵류 4.33±0.81 4.24±0.89 4.43±0.73 -2.093
*

떡류 4.01±1.00 3.83±1.11 4.20±0.89 -3.286
**

생과일 4.42±0.80 4.35±0.90 4.50±0.70 -1.656

요구르트 4.50±0.69 4.51±0.70 4.50±0.68 0.165

우유 4.08±1.05 4.17±0.97 3.99±1.14 1.668

쥬스류 4.52±0.68 4.57±0.64 4.47±0.73 1.332

평균 4.31±0.84 4.28±0.87 4.35±0.81 -0.65

(8)후식류에 대한 기호도 조사

후식류에 대한 기호도 조사 결과는 <표 21>에 제시하였다.후식류에 대한 기호

도는 리커트 5점 척도로 평가할 때 4.01이상으로 전반적으로 매우 높은 것으로

분석되었고 다른 음식에 비해 기호도가 가장 높게 나타났다.후식류 중 쥬스류

(4.52)가 가장 기호도가 높았으며 요구르트(4.50),생과일(4.42),빵류(4.33),우유

(4.08),떡류(4.01)순으로 기호도가 높았다.특히 빵류(p<.05)와 떡류(p<.01)의 기

호도에서 남학생보다 여학생의 기호도가 유의적으로 높은 것으로 조사되었다.후

식류 중 떡류의 기호도가 가장 낮아 이미남
48)
의 연구에서도 떡류(4.05)의 기호도

가 가장 낮은 것으로 조사되어 본 연구 결과와 일치하였다.

<표 21>후식류에 대한 기호도

Mean±SD

*p<.05,**p<.01

1)만족도:매우 싫어함(1점),매우 좋아함(5점)
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2)식품군에 따른 메뉴기호도

식품군에 따른 메뉴기호도 조사 결과는 <표 22>에 제시하였다.식품군에 따른

메뉴 기호도에서 육류를 이용한 메뉴의 기호도가 높은 것으로 조사되어 김소희

외
39)
,이혜민

6)
,이경화

54)
의 연구결과와 일치하였다.어류에서는 오징어튀김(3.64),

멸치볶음(3.59)에 대한 기호도가 높은 것으로 조사되었고,어묵국(p<.05),어묵조

림(p<.05)의 기호도에서 남학생보다 여학생의 기호도가 유의적으로 높은 것으로

조사되었다.육류에서는 닭튀김(4.24),갈비찜(4.24),닭볶음(4.19)에 대한 기호도가

높은 것으로 조사되었고,성별에 있어서 유의한 차이는 없었다.야채류에서는 된

장국(3.59),야채튀김(3.48)에 대한 기호도가 높은 것으로 조사되었고,된장국

(p<.05),감자볶음(p<.05),시금치무침(p<.05),애호박무침(p<.05),오이생채(p<.05)

,무생채(p<.05)에 대한 기호도는 남학생보다 여학생의 기호도가 유의적으로 높

은 것으로 나타났다.

식품군에 따른 메뉴 기호도에서 튀김을 이용한 조리식품에 대한 기호도가 높은

것으로 조사되어 강원지역 고등학교 기숙사생을 대상으로 한 이미남
48)
의 연구에

서도 튀김류의 선호도가 가장 높게 나타난 결과와 일치한 점으로 보아 학생들의

튀김류에 대한 기호도가 높은 것으로 나타났다.

튀김류는 학생의 지방과다 섭취로 인한 비만 및 편식을 유도할 수 있어 학생들

이 튀김류를 선호하는 현상에 대해 주의를 가질 필요가 있다고 사료된다.



43

항목
전체

(n=426)

성별

남

(n=303)

여

(n=123)
t-value

어류

동태찌개 2.73±1.15 2.67±1.12 2.78±1.17 -0.934

어묵국 3.56±1.02 3.43±1.10 3.68±0.94 -2.381
*

북어국 2.62±1.18 2.61±1.17 2.62±1.18 -0.058

생선조림 2.63±1.20 2.48±1.15 2.78±1.25 -2.363

어묵조림 3.37±1.13 3.24±1.11 3.49±1.15 -2.086
*

생선구이 2.82±1.33 2.72±1.31 2.91±1.34 -1.348

오징어볶음 3.36±1.23 3.33±1.23 3.39±1.23 -0.482

멸치볶음 3.59±1.01 3.50±1.07 3.67±0.94 -1.623

오징어초무침 3.19±1.21 3.06±1.25 3.31±1.16 -1.880

오징어튀김 3.64±1.19 3.60±1.16 3.67±1.21 -0.498

평균 3.15±1.17 3.60±1.17 3.23±1.16 -1.365

육류

육개장 3.79±1.07 3.79±1.02 3.78±1.12 0.073

갈비탕 4.11±0.86 4.14±0.87 4.07±0.84 0.795

갈비찜 4.24±0.83 4.25±0.83 4.23±0.83 0.260

돈육조림 3.72±0.99 3.78±0.99 3.66±0.99 1.102

미트볼 3.58±1.18 3.48±1.19 3.67±1.17 -1.516

돈까스 4.18±0.91 4.22±0.88 4.13±0.93 0.914

탕수육 4.10±0.91 4.09±0.91 4.11±0.91 -0.203

닭튀김 4.24±0.85 4.25±0.85 4.22±0.84 0.344

스테이크 3.81±1.14 3.82±1.12 3.80±1.16 0.139

돈육볶음 4.04±0.87 4.08±0.93 4.00±0.81 0.845

닭볶음 4.19±0.84 4.19±0.87 4.20±0.81 -0.165

평균 4.00±0.95 4.00±0.95 3.99±0.95 0.235

야채류

된장국 3.59±1.04 3.47±1.12 3.70±0.96 -2.024
*

콩나물국 3.38±1.06 3.29±1.11 3.46±1.00 -1.421

야채튀김 3.48±1.11 3.39±1.12 3.57±1.10 -1.469

느타리볶음 2.85±1.26 2.74±1.19 2.95±1.33 -1.608

감자볶음 3.34±1.07 3.18±1.06 3.49±1.08 -2.646*

시금치무침 2.94±1.22 2.81±1.19 3.07±1.24 -2.008*

애호박무침 2.89±1.22 2.72±1.17 3.06±1.26 -2.648*

마늘쫑 무침 2.70±1.21 2.59±1.18 2.80±1.23 -1.694

오이생채 3.08±1.18 2.90±1.19 3.25±1.17 -2.784
*

도토리묵무침 3.36±1.14 3.25±1.12 3.47±1.16 -1.789

무생채 3.09±1.14 2.94±1.19 3.24±1.08 -2.342
*

취나물무침 2.67±1.18 2.58±1.13 2.76±1.23 -1.408

청경채겉절이 2.72±1.16 2.67±1.15 2.76±1.16 -0.720

평균 3.83±1.15 2.96±1.15 3.20±1.15 -1.89

<표 22>식품군에 따른 메뉴 기호도

Mean±SD
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5.각 요인별 상관관계

각 요인별 변수들 간의 상관관계를 분석한 결과를 <표 23>에 제시하였다.기호

도는 급식섭취량과 정(+)의 상관관계(r=0.220)를 보였고,급식섭취량은 급식품질

과정(+)의 상관관계(r=0.162)를 보였다.기호도는 급식품질과 뚜렷한 정(+)의 상

관관계(r=0.348),급식품질은 급식서비스 및 위생은 높은 정(+)의 상관관계

(r=0.758)를 보이는 것으로 나타났으며,급식섭취량과 기호도는 서비스와 정(+)의

상관관계(r=0.112,r=0.344)를 보이는 것으로 나타났다.급식서비스 및 위생은 끼

니별 만족도와 다소 높은 정(+)의 상관관계(r=0.604)을 보였고,급식 품질은 끼니

별 만족도와 높은 정(+)의 상관관계(r=0.717)를 보이는 것으로 나타났다.기호도

는 끼니별 만족도와 다소 높은 정(+)의 상관관계(r=0.418)를 보였고,급식섭취량

은 끼니별 만족도와 정(+)의 상관관계(r=0.173)을 보이는 것으로 조사되었다.끼

니별 급식만족도는 전반적인 급식만족도와 높은 정(+)의 상관관계(r=0.707)를 보

였고,급식서비스 및 위생,급식품질은 전반적인 급식만족도와 매우 높은 정(+)의

상관관계(r=0.931,r=0.944)를 보이는 것으로 나타나 유의한 영향을 미치고 있음

을 알 수 있다.급식섭취량과 기호도는 전반적인 급식만족도와 정(+)의 상관관계

(r=0.147,r=0.369)를 보이는 것으로 조사되었다.
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<표 23>각 요인별 상관관계

항목 기호도
급식

섭취량
급식품질

급식서비스

및 위생

끼니별 급식

만족도

전반적

급식 만족도

기호도 1

급식섭취량 0.220
**

1

급식품질 0.348** 0.162** 1

급식서비스

및 위생
0.344

**
0.112

*
0.758

**
1

끼니별 급식

만족도
0.418

**
0.173

**
0.717

**
0.604

**
1

전반적 급식

만족도
0.369

**
0.147

**
0.944

**
0.931

**
0.707

**
1

*p<.05,**p<.01,
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Ⅴ.결론 및 제언

본 연구는 제주지역 고등학교 기숙사생들을 대상으로 기숙사급식 만족도와 급

식에서 제공되는 메뉴에 대한 기호도를 조사 분석함으로써 기숙사 학생들의 다

양한 요구와 필요에 부합하고 기숙사학교급식의 질적 개선을 유도하여 학생들의

건강증진과 급식만족도를 높일 수 있는 방안을 모색하기 위한 기초자료를 제공

하고자 하였다.

본 연구의 결과를 요약하면 다음과 같다.

첫째,조사대상의 71.1%가 남학생이었고,2학년이 46.0%,거주기간이 2∼3학기

인 학생이 45.3%로 나타났으며 월 평균 용돈은 3만원 미만이 39.0%였고 동지역

에 거주하는 학생이 68.3%로 나타났다.방학 중 외식횟수는 한 달에 1∼2회가

51.4%,부모가 맞벌이를 하는 학생은 73.7%,어머니의 학력은 고졸이 46.9%,본

인의 건강상태에 대해 건강하다고 생각하는 학생은 40.1%로 가장 높게 나타났

다.

둘째,조사대상 남학생의 평균 신장은 173.0cm,여학생의 평균 신장은 160.5㎝였

고,남학생의 평균 체중은 68.7㎏,여학생의 평균 체중은 52.0㎏으로 나타났으며

조사대상의 BMI평균값은 남학생 22.9,여학생 20.2로 조사되었다.

셋째,아침식사를 매일 먹는 학생이 72.8%,점심식사를 매일 먹는 학생은

86.4%,저녁식사를 매일 먹는 학생은 87.1%였으며,점심식사와 저녁식사는 여학

생보다 남학생이 매일 먹는 비율이 높게 나타났고(p<.01),기숙사 거주기간에 대

해서도 유의한 차이를 보였다(p<.05).

넷째,본인의 식습관 문제점으로는 편식 (46.2%),과식･폭식(23.7%),식사보다

간식에 치중(12.9%),음식에 대한 편견(9.2%),잦은 결식(6.3%)등의 순으로 조사
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되었고,여학생보다 남학생이 유의적으로 높게 조사되었다(p<.05).

다섯째,간식 섭취 횟수에 있어서는 하루 1회 섭취비율이 가장 높아 남자

64.0%,여자 61.0%를 차지하였고,간식 섭취시간은 저녁식사 후(71.8%)에 섭취하

는 비율이 높았으며 성별에 있어서 유의한 차이를 나타내었다(p<.01).청량음료

(53.8%),과자ㆍ빵류(67.4%),우유ㆍ유제품(62.4%),과일류 (53.1%)는 하루 1회

먹는 비율이 높은 것으로 조사되었고,과자ㆍ빵류는 여학생보다 남학생이 많이

먹는 것으로 조사되었고(p<.01),햄버거ㆍ피자ㆍ치킨은 여학생보다 남학생이 전

혀 먹지 않는 것으로 나타났다(p<.05).

여섯째,급식 만족도에 있어서는 5점 만점에 대해 아침식사 3.14점,점심식사

3.50점,저녁식사 3.70점으로 세 끼 모두 보통을 상회하는 수준이었으며 아침식사

는 남학생보다 여학생의 만족도가 유의적으로 높게 나타났다(p<.001).급식에서

제공된 음식의 섭취량은 아침식사 3.14점,점심식사 3.50점,저녁식사 3.70점으로

나타났고 점심식사와 저녁식사는 여학생보다 남학생의 섭취량이 유의적으로 많

게 나타났다(p<.001).

일곱째,기숙사급식 메뉴에 대한 기호도를 조리법에 따라 분석한 결과,밥류에

서는 볶음밥(4.05),오므라이스(3.99),국류에서는 갈비탕(4.10),김치찌개(3.99),찜

ㆍ조림류 중에서는 갈비찜(4.24),돼지고기장조림(3.72),달걀찜(3.66),튀김ㆍ구이

류에서는 닭튀김(4.23),돈까스(4.17),탕수육(4.10),햄버거스테이크(3.81),볶음류

에서도 닭볶음(4.19),돼지고기볶음(4.04)에 대한 기호도가 높게 나타나 육류에 대

한 기호도가 높음을 보여주었다.무침･김치류에서는 배추김치(3.76)의 기호도가

가장 높았고,도토리묵무침(3.36),오징어초무침(3.18),무생채(3.09)를 제외하고는

보통 수준의 기호를 갖는 것으로 조사되어 고등학생들이 채소를 싫어하는 것으

로 조사되었다.면류에서는 스파게티(4.21),칼국수(4.15),후식류는 쥬스류(4.52),

요구르트(4.50),생과일(4.42),빵류(4.33),우유(4.08),떡류(4.01)의 순으로 기호도

가 높았다.
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여덟째,조사된 급식 메뉴기호도,급식섭취량,급식품질,급식서비스 및 위생,끼

니별 급식만족도,전반적인 급식만족도간에 정(+)의 상관관계를 보여 급식 메뉴

기호도,급식섭취량,급식품질,급식서비스 및 위생,끼니별 급식만족도는 전반적

인 기숙사급식 만족도에 유의한 영향을 미치고 있음을 알 수 있었다.

이상의 연구 결과를 바탕으로 다음과 같은 제언을 하고자 한다.

첫째,기숙사학생들의 후식류에 대한 기호도에 있어서 쥬스류,요구르트,생과일

등에 대한 선호도가 높게 나타난 결과를 토대로 영양적인 간식섭취가 이루어질

수 있도록 기숙사에서는 영양가 있는 간식을 제공할 수 있는 방안(건강 매점 등)

을 모색해야 하며 학생들에게는 현명한 식품구매 능력을 키워주고,바른 식습관

의 형성을 위해 체계적인 영양교육이 병행되어야 할 것으로 사료된다.

둘째,급식만족도 조사결과 만족도가 낮게 나타난 항목이 단조로운 메뉴,식단

의 부조화,배식 양 등을 개선하여 학교에서 많은 시간을 보내는 기숙사생들이

만족하는 급식이 이루어질 수 있도록 질적 향상을 위한 노력이 필요할 것으로

사료된다.

셋째,학생들의 기호도가 낮은 채소류와 생선류 등의 섭취율을 높이고,육류 위

주로 편중되어 있는 학생들의 기호도의 문제점을 개선할 수 있도록 다양한 조리

법을 개발하여 성장기에 필요한 영양소를 충분히 제공 할 수 있는 메뉴의 개발

이 필요하다고 사료된다.
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부록

제주지역 고등학교 기숙사생의 

급식 만족도 및 기호도 조사

 

  안녕하십니까?

  

  바쁘신 가운데 설문조사에 응해 주셔서 감사합니다.

  본 설문조사는 제주 지역의 고등학교 기숙사생을 대상으로 기숙사 급식 만족도 및 급

식메뉴 기호도를 조사하여 기숙사 급식의 질적 향상 방안을 모색하기 위한 기초 자료를 

마련하고자 실시하고 있습니다.

 여러분의 의견은 무기명으로 처리되어 비밀이 보장되며, 기숙사급식 개선방향을 모색하

기 위한 연구 자료로만 활용될 것을 약속드립니다.

 다소 시간이 걸리더라도 한 문항도 빠짐없이 솔직하게 답해 주시길 부탁드립니다.

2012년 6월

                                         제주대학교 교육대학원 영양교육전공 

                                                        지도교수 : 채 인 숙

                                                        석사과정 : 김 경 자

연락처:kj4245@hanmail.net 

♣ 아래의 문항을 읽고 해당되는 곳에 √표시하거나 알맞은 내용을 기입해 

주세요.

성별     ☐①남         ☐②여 학년   ☐①1학년  ☐②2학년  ☐③3학년

신장       cm 몸무게       kg
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｜. 일반사항

1. 기숙사에서 생활한 기간은 얼마나 됩니까?

  ☐① 1학기   ☐② 2~3학기   ☐③ 4~5학기  ☐④ 6학기

2. 월 평균 용돈은 얼마나 됩니까?

  ☐① 3만원 미만  ☐② 3만원~5만원 미만  ☐③ 5만원~10만원 미만  ☐④ 10만원 이상

3. 현재의 거주지는?

  ☐① 동지역     ☐② 읍면지역

4. 방학기간 중에 가족의 외식 횟수는 어느 정도 됩니까?

  ☐① 일주일에 3~4번   ☐② 일주일에 1~2회  ☐③ 한 달에 1~2번  ☐④ 거의 하지 않는다.

  

5. 부모님이 맞벌이를 하십니까?

  ☐① 그렇다    ☐② 아니다

6. 어머니의 교육정도는?

  ☐① 중졸 이하   ☐② 고졸   ☐③ 대졸   ☐④ 대학원 이상  

7. 본인이 생각하기에 자기 건강상태는?

  ☐① 매우 건강하지 못하다   ☐② 건강하지 못하다   ☐③ 보통이다   ☐④ 건강하다

  ☐⑤ 매우 건강하다

Ⅱ. 식습관

8. 식사하는 횟수를 각 끼니별로 해당사항에 √표 해주세요.

    항목 전혀 먹지 않음 주2~3회 먹음 주4~5회 먹음 매일 먹음

아침식사 ☐① ☐② ☐③ ☐④

점심식사 ☐① ☐② ☐③ ☐④

저녁식사 ☐① ☐② ☐③ ☐④

8-1. 8번 문항과 관련해서 식사를 전혀 먹지 않는 이유는 무엇입니까?

    항목 맛이 없어서
체중감소를 

위해서
시간이 없어서

좋아하는 

반찬이 없어서 
기타

아침식사 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤(        )  

점심식사 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤(        )

저녁식사 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤(        )
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9. 본인의 잘못된 식습관은 무엇이라 생각합니까?

 ☐① 편식     ☐② 과식. 폭식     ☐③ 잦은 결식     ☐④ 식사보다 간식에 치중

 ☐⑤ 음식에 대한 편견     ☐⑥ 기타(        )

10. 하루 동안 간식을 얼마나 섭취하는 편입니까?

 ☐① 전혀 먹지 않는다    ☐②하루 1회    ☐③하루 2회    ☐④하루 3회 이상

11. 다음 식품을 간식으로 얼마나 섭취합니까?

항목 전혀 먹지 않는다 하루 1회 하루 2회 하루3회 이상

청량음료 ☐① ☐② ☐③ ☐④

떡볶이, 라면 ☐① ☐② ☐③ ☐④

과자, 빵류 ☐① ☐② ☐③ ☐④

우유, 유제품 ☐① ☐② ☐③ ☐④

햄버거, 피자, 치킨 ☐① ☐② ☐③ ☐④

과일류 ☐① ☐② ☐③ ☐④

아이스크림 ☐① ☐② ☐③ ☐④

12. 간식은 주로 언제 먹습니까?

 ☐① 아침과 점심사이    ☐② 점심과 저녁사이    ☐③ 저녁식사 후    ☐④ 잠자기 직전

Ⅲ. 급식의 만족도

13. 학교 기숙사 급식에 대해 전반적으로 어떻게 생각하고 있는지 해당하는 곳에 √표 해주세요.

항목 매우불만족 불만족 보통 만족 매우만족

음식의 맛 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

음식의 온도 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

주식(밥)의 양 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

부식(반찬)의 양 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

음식의 신선도 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

식단의 조화 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

메뉴의 다양성 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

급식의 위생 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

식사질서지도 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

급식정보제공 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

조리종사자의 친절도 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

원활한 배식 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

식당 분위기 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤
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14. 각 끼니별 급식만족도 조사항목입니다. 해당하는 곳에  √표 해주세요. 

        항목 매우불만족 불만족 보통 만족 매우만족

아침식사 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

점심식사 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

저녁식사 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

14-1. 14문항과 관련해서 불만족인 이유는?

     항목
메뉴가 마음에 들지 

않아서

조리종사원들이 

불친절해서

기다리기 

싫어서
맛이 없어서 기타

아침식사 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤(    )

점심식사 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤(    )

저녁식사 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤(    )

15. 학교에서 제공되는 급식의 전반적인 섭취량은?

     항목 거의 안 먹는다 조금 먹는다 반 정도 먹는다 대부분 먹는다 모두 먹는다

아침식사 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

점심식사 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

저녁식사 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

15-1. 15문항과 관련해서 거의 안 먹는 이유는?

     항목
시간이 

없어서

싫어하는 

음식이어서

비위생적

이어서
맛이 없어서

체중조절을 

위해서
기타

아침식사 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤ ☐⑥(     )

점심식사 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤ ☐⑥(     )

저녁식사 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤ ☐⑥(     )

  

16. 학교급식의 개선점은 무엇이라 생각합니까?(하나만 골라주세요)

 ☐① 맛의 향상  ☐② 메뉴의 다양성  ☐③ 급식위생  ☐④ 배식량 증가  ☐⑤ 급식환경 

 ☐⑥ 기타(       )  
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음식군 음식명 매우 싫어함 싫어함 보통 좋아함 매우 좋아함

밥류

보리밥 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

잡곡밥 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

현미밥 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

검정쌀밥 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

차조밥 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

수수밥 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

오므라이스 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

카레라이스 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

비빔밥 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

볶음밥 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

국. 탕.

찌개류

된장찌개 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

김치찌개 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

동태찌개 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

미역국 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

어묵국 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

만둣국 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

육개장 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

갈비탕 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

순두부찌개 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

북어국 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

콩나물국 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

된장국 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

Ⅳ. 급식 기호도 조사

♣ 메뉴 기호도 조사항목입니다. 각 음식명 별 해당하는 곳에 √표 해주세요.
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음식군 음식명 매우 싫어함 싫어함 보통 좋아함 매우 좋아함

찜, 

조림류

갈비찜 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

달걀찜 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

생선조림 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

두부조림 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

메추리알조림 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

감자조림 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

돼지고기장조림 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

콩조림 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

미트볼조림 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

어묵조림 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

튀김.

구이류

돈까스 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

생선구이 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

탕수육 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

야채튀김 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

닭튀김 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

오징어튀김 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

두부구이 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

김구이 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

달걀말이 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

햄버거스테이크 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

볶음류

돼지고기볶음 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

닭볶음 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

오징어볶음 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

어묵볶음 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

멸치볶음 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

잡채 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

소시지볶음 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

느타리버섯볶음 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

감자볶음 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤
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음식군 음식명 매우 싫어함 싫어함 보통 좋아함 매우 좋아함

무침류

시금치무침 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

오징어초무침 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

애호박무침 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

마늘쫑 무침 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

오이생채 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

도토리묵무침 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

무생채 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

취나물무침 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

청경채겉절이 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

건파래무침 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

톳 무침 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

김치류

배추김치 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

열무김치 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

알타리김치 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

깍두기 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

면류

멸치국수 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

자장면 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

스파게티 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

칼국수 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

쫄면 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

후식류

빵류 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

생과일 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

떡류 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

요구르트 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

우유 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

쥬스류 ☐① ☐② ☐③ ☐④ ☐⑤

 

♣ 설문에 응해 주셔서 감사합니다.
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Abstract

AnAnalysisoftheSatisfactionandMenuPreferenceofHighSchool

BoardingStudentsinJeju

Kyung-JaKim

DeparmentofNutritionEducation,GraduateSchoolofEducation

JejuNationalUniversity,Jeju,Korea

Thepurposeofthisstudywereto(a)analyzethesatisfactionandmenu

preferenceofhighschoolstudentswholiveindormitoryinJejuanduse

thoseasbasicdatatoincreasethemealsqualityofschoolboardingfood

service.

Forthisresearch,506highstudentsindormitoryinjejuhaverespondedthis

surveyviaquestionnairefrom 7/2/2012to7/30/2012.And426questionnaires

(84.1%)outof506wereusedasbasedataforthisstudy.

Thedatawereanalyzed by descriptiveanalysis,χ2-test,t-test,ANOVA

(duncan'smultiplecomparison),andPearson'scorrelationcoefficients,using

theSPSSWin12.0programs.

Theresultsofthisstudycanbesummarizedasfollows.

First,dormitorystudentsbygender,malegothighpercentageof71.1% and

bygradeofdormitorystudents,grade2gothighpercentageof46.0% andby

semesterstudentsliveinboardinghouse,2~3semestergothighpercentageof

45.3%.And monthly allowanceofdormitory students who getless than

\30,000 was39.0% and abouta residentialdistrict,samedistrictgothigh

percentageof68.3%.Abouteatingoutonholidays,1~2timesinamonthgot

highpercentageof51.4% andstudentswhoseparentsworktogetherfora

living got 73.7% ,about scholarship of students' mother,high school
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graduationwas46.9% andstudentsthinkingthemselveshealthywas40.1%

andthesestatisticsrepresenthighestpercentageineachcategorizedtopic.

Second,BMI(bodymassindex)ofthesubject,bothmaleandfemale,were

normal.Aboutrangeofweightgroup,ratioofmalestudentswithinnormal

group was 58.7% and female students within normalweightgroup was

70.7%.Asaresult,percentageoffemalestudentswithinthenormalweight

groupwassignificantlyhigherthanmalestudents'ratioofnormalweight

(p<.001).

Third,accordingtosurvey,percentageofstudentswhoalwayseatbreakfast

was72.8% andpercentageofstudentswhoalwayseatlunchwas86.4% and

percentageofstudentswhoalwayseatdinnerwas87.1%.Andthesurvey

showsthatmalestudentsweremorelikelytoeatbreakfastanddinnermore

oftenthanfemalestudents(p<.001).Anddependingondurationoflivingin

boardinghouse,lunchanddinnerhadsignificantgap(p<.05)

Forth,problems ofeating habits ofthe subjects were investigated in

followingorder　 unbalanceddiet(46.2%),overeating·gluttony(23.7%),setting

more importance on snack than meals(12.9%),a bias aboutfood(9.2%),

frequentlyskippingmeals(6.3%).Anditwasinvestigatedthatmalestudents

weresignificantly morelikely to gettheseproblemscompared to female

students(p<.05)

Fifth,asaresultofresearchofsnackintake,percentageofonceadaywas

highestand 64.0% ofmale students and 61.0% offemale students took

snacks.ThemostPopularsnackingtimewasafterdinner(71.8%)andthere

were significantdifferences by gender(p<.01).Intake percentage ofsoft

drink(53.8%),snack·bread(67.4%),milk·dairygoods(62.4%),fruits(53.1%)were

highestinonceaday.AndintakepercentageofTteokbokki·Noodles(63.8%),

Hamburger·Pizza·Chicken(68.8%),icecream(49.5%)washighestinonceday.

It was surveyed that male students have soft drink(p.<01),

snack·breads(p<.01)morethanfemalestudentsandalsomorelikelytonever

eatHamburger·Pizza·Chicken(p<.05)thanfemalestudents.

Sixth,asaresultofinvestigatingsatisfactionlevelofmealsbyLikert-type

5-pointscale,breakfastwas3.14,lunchwas3.50anddinnerwas3.70;every

mealsexceedsnormallevelandmalestudents'satisfactionlevelofbreakfast

wasconsiderablyhigherthanfemalestudents'(p<.001).Aboutintakeamount

ofprovidedmeal,breakfastwas3.14,lunchwas3.50anddinnerwas3.70and
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itwas surveyed thatintake oflunch and dinnerofmale students was

significantlymorethanfemalestudents'(p<.001).

Seventh,asaresultofmeasuringpreferencelevelaboutmenuoftheschool

mealsbyLikert-type5-pointscale,dessert(4.31)gothighestpreferencelevel

andthesecondwasnoodles(4.06)among8kindsoffoodtypes.Friedrice

(4.05),omelet(3.99)gothighpreferencelevelamongvarious kindsofrice

menu.Amongkindsofsoups,beef-ribsoup(4.10),potstew withkimchi(3.99)

gothighpreferencelevel.Steamedshortribs(4.24),porkboileddowninsoy

sauce(3.72),steamed egg(3.66)gothigh preference levelamong steamed

dishes·hard-boiled foods. Among fried dishes·roasted dishes, fried

chicken(4.23), pork cutlet(4.17), sweet and sour pork(4.10), hamburger

steak(3.81)gothigh preference level.Among pan-fried dishes,pan-fried

chicken(4.19),pork(4.04)gothighpreferencelevelaswellasamong other

dishes;itshowsthatpreferencelevelofstudentstowardsmeatwashigh.

Cabbagekimchigothighpercentagelevelamongkimchies·Moochim dishes.

Andexceptforacornjelly(3.36),squidvegetableswithvinegar(3.18),radish

salad(3.09),theotherMoochim dishesgotnormalpreferencelevel(2.59~3.07);

itwas investigated thathigh schoolstudents dislike vegetables.Among

noodles,itwassurveyed forstudentstolikespaghetti(4.21)and chopped

noodles(4.15).Andpreferencelevelofdessertwasinvestigatedinfollowing

order;juices(4.52),yogurt(4.50),raw fruits(4.42),breads(4.33),milks(4.08),rice

cakes(4.01).

Eighth,preferencelevel,quantityofmealintake,foodserviceandsanitation,

satisfactionleveloffoodineachmeals,overallsatisfactionlevelofmeals

werecorrelatedpositivelyandthesehavesignificantinfluenceoneachother.

Puttingtheseresultstogether,itisneededtoeducateandinform studentsto

bewiseforfoodpurchasingandraiseabilitytounderstandandknow how to

takenutritionalfoodanditseemsthatsystematiceducationaboutnutrition

shouldbedonesimultaneouslytobuildgoodandhealthyeatinghabitsfor

students.Anditisconsideredthatitisnecessarytodevelopthemenuwhich

canprovideessentialnutritionforhealthygrowthforstudentsviaimproving

andprovidingvariousqualityandquantityofmenu,developingvariousrecipe.
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